



জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৮ তম বছর

অনলাইন সংস্করণ : www.jagarandaily.com

JAGARAN ■ 4 November 2021 ■ আগরতলা ৪ নভেম্বর ২০২১ ইং ■ ১৭ কার্তিক ১৪২৮ বঙ্গাব্দ, বৃহস্পতিবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা



পুর নিগমের সব আসনে প্রার্থী দিল তৃণমূল, তালিকায় তিনজন সংস্কারপন্থী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ নভেম্বর। ভয়-ভীতি বাধা উপেক্ষা করে আগরতলা পুর নিগমের সবকটি আসন মনোনয়নপত্র জমা দিল তৃণমূল কংগ্রেস। তৃণমূল কংগ্রেসের কনভেনার সুবল ভৌমিক ও সুস্মিতা দেব এর নেতৃত্বে প্রার্থীরা দলীয় কর্মী সমর্থকদের নিয়ে মিছিল করে রিটার্নিং অফিসারের অফিসের উদ্দেশ্যে গওয়ানা হন। আগরতলা পুরো নিগমের ৫১ টি আসনে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করছে তৃণমূল কংগ্রেস। জানা গিয়েছে তৃণমূলের প্রার্থীদের মধ্যে তিনজন রয়েছেন সংস্কারপন্থীদের মধ্যে। তার হলেন আট নং ওয়ার্ডে রাকেশ রায়, ১১ নম্বর ওয়ার্ডে শামল পাল এবং ২০ নম্বর ওয়ার্ডে রাজেশ সাহা।

পুর ও নগর সংস্থার নির্বাচনে মনোনয়ন জমা পর্ব সমাপ্ত

পাঁচ আসনে বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় জয়ের পথে বিজেপি

হুঙ্কারই সার তৃণমূলের, আসহায় বাম ও কংগ্রেস

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ নভেম্বর। ত্রিপুরায় পুর ও নগর সংস্থার নির্বাচনে মনোনয়ন পত্র জমা নেওয়ার পর্ব সমাপ্ত হয়েছে। বিজেপি চারটি পুর পরিষদ এবং একটি নগর পঞ্চায়েতে বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় জয়ী হতে চলেছে। এদিকে, আজ শেষ বেলায় তৃণমূল কংগ্রেস আগরতলা পুর নিগম নির্বাচনে ৫১টি আসনে প্রার্থী ঘোষণা করেছে। অবশ্য প্রার্থী ঘোষণা নিয়ে একপ্রকার নাটকও মঞ্চস্থ হয়েছে। কারণ, প্রথমে প্রার্থী তালিকা প্রকাশ করার পর তৃণমূল পুনরায় সংশোধিত তালিকা প্রকাশ করেছে। তবে গত রবিবার আগরতলায় অনুষ্ঠিত জনসভায় তৃণমূলের সভাপতি সাধারণ সম্পাদক অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়ের হুঙ্কার কার্যত চূপসে গিয়েছে। কারণ, পুর ও নগর নির্বাচনে ত্রিপুরায় ৩৩৪টি আসনে তৃণমূল সাকুল্যে ১২৫ আসনে প্রার্থী দিতে পেরেছে। অবশ্য বিজেপি ছাড়া অন্য কোনও দলই সবকটি আসনে প্রার্থী দিতে ব্যর্থ হয়েছে।

আগামী ২৫ নভেম্বর ত্রিপুরায় পুর ও নগর সংস্থার নির্বাচন অনুষ্ঠিত হবে। ২৮ নভেম্বর ঘোষণা হবে ভোটের ফলাফল। ত্রিপুরায় আগরতলা পুর নিগম ছাড়া ৬টি নগর পঞ্চায়েত এবং ১৩টি পুর পরিষদ রয়েছে। এবারের ভোটে নির্দল ও অন্যান্য প্রার্থী সহ ১৪টি রাজনৈতিক দলের প্রার্থীরা

মনোনয়ন জমা দিয়েছেন। আগামী ৫ নভেম্বর মনোনয়ন পত্র জমা দেওয়ার পর্ব সমাপ্ত হয়েছে। নির্বাচনের বিজ্ঞপ্তি জারি হতেই প্রার্থী তালিকা প্রকাশে সবার আগে চমক দিয়েছে বামফ্রন্ট। কিন্তু সিংহ গর্জন শুরু করেও মনোনয়ন পত্র জমা দেওয়ার অস্তিম সময় পেরিয়ে যাওয়ার পর দেখা গেল, ত্রিপুরায় প্রধান বিরোধী বামেরা মাত্র ২২৭টি আসনে প্রতিদ্বন্দ্বিতায় প্রার্থী খুঁজে পেয়েছে। শতবর্ষ প্রাচীন জাতীয় দল কংগ্রেসের অবস্থাও একই। তাঁরা টেনেটেনে ১০১ আসনের মধ্যে সীমিত রয়েছে। এদিকে দিয়ে কিছুটা এগিয়ে

গেছে তৃণমূল কংগ্রেস। সবকটি আসনে প্রার্থী দেবে বলে গলা ফাটালেও আখেরে মাত্র ১২৫টি আসনে তৃণমূল কংগ্রেস প্রার্থী দিতে সক্ষম হয়েছে।

বিরোধী রাজনৈতিক দলগুলির অবস্থা দেখে স্পষ্ট, শুধু মাত্র আগরতলা পুর নিগম নির্বাচনেই তাঁরা পূর্ণ উদ্যমে ভোট হুঙ্কারে অতীর্ণ হয়েছেন। এছাড়া নগর পঞ্চায়েত এবং পুর পরিষদ নির্বাচনে তাঁরা। তেমন প্রভাব দেখাতে পারেনি। বিরোধীরা বেশ ইতিমধ্যেই শাসক দলের রক্তক্ষুর অভিযোগ এনে সুর চড়িয়েছেন। সিপিএম রাজ্য সম্পাদক জিতেন্দ্র চৌধুরী ত্রিপুরা সরকারের চার মন্ত্রী দিকে সরাসরি অভিযোগের আঙুল

তুলেছেন। রানিরবাজার, মোহনপুর এবং উদয়পুর পুর পরিষদ এবং কমলপুর নগর পঞ্চায়েত নির্বাচনে বিরোধীরা মনোনয়ন জমা দিতে ব্যর্থ হওয়ার জন্য ওই এলাকার চার বিধায়ক তথা ত্রিপুরা মন্ত্রিসভার চার সদস্য সুশান্ত চৌধুরী, রতনলাল নাথ, প্রণজিত সিংহরায় এবং মনোজকান্তি দেবকে নিশানা করেছেন তাঁরা।

তৃণমূল কংগ্রেসের অভিযোগ, দলীয় প্রার্থীদের বিভিন্ন স্থানে শাসক দলের সমর্থিত দুষ্কৃতী মনোনয়ন জমা দিতে দেখনি। রিটার্নিং অফিসারের কার্যালয়ের বাইরে ঘেরাও করে রেখেছিল তাঁরা। তাই তৃণমূল

আজ থেকে রাজ্যে পেট্রোলে বার টাকা ও ডিজলে সতের টাকা কমছে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ নভেম্বর। লাগাতার মূল্য বৃদ্ধির মধ্যে কিছুটা স্বস্তি দিল কেন্দ্র ও রাজ্য সরকার। রাজ্য পেট্রোলের দাম কমছে বার টাকা এবং ডিজেলের দাম কমছে সতের টাকা। রাজ্য সরকার পেট্রোল ও ডিজলে সাত টাকা করে কমানোর সিদ্ধান্ত নিয়েছে। মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব বুধবার সোশ্যাল মিডিয়ায় পোস্ট করে রাজ্য সরকারের সিদ্ধান্তের কথা জানিয়েছেন। মুখ্যমন্ত্রী জানিয়েছেন, আগামীকাল বৃহস্পতিবার থেকে এই সিদ্ধান্ত কার্যকর হবে।

এদিকে, দীপাবলির টিক আগে 'উপহার' হিসেবে লিটার পিছু পেট্রোল এবং ডিজেলের আবগারি শুল্ক কমানোর সিদ্ধান্ত নিল কেন্দ্রীয় সরকার। লিটার প্রতি পেট্রোলে পাঁচ টাকা আবগারি শুল্ক কমানো হল। আর ডিজেলের ক্ষেত্রে লিটার প্রতি ১০ টাকা ছাড় ঘোষণা করা হয়েছে। আগামীকাল বৃহস্পতিবার থেকে নতুন দাম ও নিয়ম কার্যকর হতে চলেছে।

অক্টোবর মাসের বেড়েছে পেট্রলের দাম। চলতি বছরে প্রায় ৩৩ টাকা বৃদ্ধি পেয়েছে পেট্রলের দাম। পাশা দিয়েছে ডিজেলের দামও। লাফিয়ে বেড়েছে রামার গ্যাসের দামও। সবমিলিয়ে জ্বালানির জ্বালানি জ্বলছিল জনতা। মূল্যবৃদ্ধির বিরুদ্ধে ক্রমাগত প্রতিবাদ চলছিল দেশজুড়ে। সর্ব হরয়েছিল বিরোধী দলগুলি। তবু দাম কমার পথে হাঁটেনি কেন্দ্র সরকার।

এদিকে সেই ক্ষোভের আঁচ এসে পড়ে ব্যালট বক্সেও। ১৩ রাজ্যের উপনির্বাচনে বড়সড় ঝাঙ্কা খায় বিজেপি। হরিয়ানা হাতছাড়া হয় বিধানসভা আসন। এদিকে দাদরা নগর হাজেলি এবং হিমাচলের লোকসভার আসনও হাতছাড়া হয় বিজেপির। এর পরই রাতারাতি উপপাদন শুল্ক ছাড় দেওয়ার সিদ্ধান্ত নিল কেন্দ্রীয় সরকার। অর্থমন্ত্রকের তরফে এদিন জানানো হয়েছে, ভারতীয় অর্থনীতিকে চাপা করতই এমন পদক্ষেপ করা হল। পেট্রল-ডিজেলের শুল্ক মুকুব করলে একদিকে মুদ্রাস্ফীতি নিয়ন্ত্রণে রাখা সম্ভব হবে। তেমনই চাহিদাও বাড়বে। যা মধ্যবিত্ত এবং নিম্নবিত্ত মানুষকে সাহায্য করবে।

সামাজিক মাধ্যমে প্ররোচনামূলক বার্তা, ৭১ জনের বিরুদ্ধে মামলা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ নভেম্বর। সম্প্রতি রাজ্যের বিভিন্ন জায়গায় কিছু বিক্ষিপ্ত হিংসাত্মক ঘটনার প্রেক্ষিতে পুলিশ এগারটি মামলা গ্রহণ করেছে। এর মধ্যে পশ্চিম জেলায় তিনটি, সিপাহীজলা জেলায় তিনটি, গোমতী জেলায় একটি এবং উত্তর জেলায় চারটি। এই মামলাগুলিতে পাঁচজনকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে এবং ৩জনকে নোটিশ পাঠানো হয়েছে পুলিশের সামনে উপস্থিত হওয়ার জন্য। রাজ্য পুলিশের আইজি (দক্ষিণাঞ্চল) জি কে রাও এই সংবাদ জানিয়েছেন।

তিনি আরও জানিয়েছেন, সাম্প্রদায়িক হিংসা ছড়ানোর জন্য একটি চক্র সক্রিয় রয়েছে। বিভিন্ন ভুয়ো ভিডিও ও ছবি সোশ্যাল মিডিয়ায় পোস্ট করা হয়েছে। এর মধ্যে টুইটারে ৬৮টি, ফেইসবুকে ৩১টি এবং ইউটিউবে ২টি পোস্ট রয়েছে। এই পোস্টগুলি সরিয়ে ফেলার জন্য সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষকে নোটিশ দেয়া হয়েছে।

তিনি আরও জানান, গত এক সপ্তাহের মধ্যে রাজ্যের কোথাও কোন ধরনের হিংসাত্মক ঘটনা ঘটেনি। পূর্বের কিছু ঘটনার সাথে অন্য জায়গার

ভিডিও ফুটেজ জুড়ে দিয়ে গুজব ছড়ানো হচ্ছে। তাই এইসব গুজব যারা ছড়িয়েছেন তাদের বিরুদ্ধে আইনানুগ কঠোর ব্যবস্থা গ্রহণ করা হচ্ছে। তিনি আরও জানিয়েছেন, ফেসবুকে জায়গায় সম্পত্তি নষ্ট করা হয়েছে সেগুলি সংস্কার করার জন্য প্রয়োজনীয় সরকারি সহায়তা দেয়ার উদ্যোগ নেয়া হয়েছে। আইজি আরও জানিয়েছেন, মিশ্র জনবসতিপূর্ণ এলাকাগুলিতে চকিশ ঘণ্টা নিরাপত্তা নিশ্চিত করা হওয়ার জন্য। রাজ্য পুলিশের আইজি (দক্ষিণাঞ্চল) জি কে রাও এই সংবাদ জানিয়েছেন।

সামাজিক মাধ্যমে প্ররোচনামূলক বার্তা ছড়ানোর দায়ে ৭১ জনের বিরুদ্ধে পাঁচটি মামলা দায়ের করেছে ত্রিপুরা পুলিশ। তাঁদের বিরুদ্ধে কঠোর ব্যবস্থা নেওয়া হবে, দাবি পুলিশের।

প্রসঙ্গত, পানিসাগরে রোয়া বাজার এলাকার চামটিলা মসজিদে অগ্নি সংযোগের ভুয়ো খবরে ত্রিপুরায় অশান্তি ছড়িয়েছে। সাম্প্রদায়িক উত্তেজনা ত্রিপুরার শান্ত পরিবেশকে অশান্ত করে তুলেছে। বেশ কিছু স্থানে দোকান ভাঙচুর, বাড়িঘরে হামলা হয়েছে। শুধু তা-ই

মনোনয়নপত্র দাখিল করতে না পেরে শান্তিরবাজারে ধরণা তিপ্রা মথার

নিজস্ব প্রতিনিধি, শান্তিরবাজার, ৩ নভেম্বর। মনোনয়ন দাখিল করতে না পেরে শান্তিরবাজার মহকুমা শাসকের কার্যালয়ে বিক্ষোভ প্রদর্শন করলে তিপ্রামথা দলের নেতৃত্ব বৃন্দরা। ঘটনার বিবরণ জানা যায় আসন্ন পৌর পরিষদ নির্বাচনে কেন্দ্র করে শান্তিরবাজার পৌর পরিষদের ১ নং ওয়ার্ডে এস টি সুরেক্ষিত আসনে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করতে বৃধবার শান্তিরবাজার মহকুমা শাসকের কার্যালয়ে আসে তিপ্রামথা দলের নেতৃত্ব বৃন্দরা। মনোনয়ন দাখিলের সময় অতিক্রান্ত হবার ফলে রিটার্নিং অফিসার তথা শান্তিরবাজার মহকুমা শাসক অভ্যন্তর বৈদ্য

কমলপুর বিমানবন্দর গোচারণ ভূমি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ নভেম্বর। ধলাই জেলার পরিত্যক্ত কমলপুর বিমানবন্দরটি গোচারণ ভূমিতে পরিণত হয়েছে। বিমানবন্দর পরিত্যক্ত দালানবাড়ি গুলি থেকে ইট এবং কাঠসহ অন্যান্য জিনিসপত্র খুলে নিয়ে গাছে একাংশের মানুষজন সর্বাধিক জেনেগুনেও দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্তৃপক্ষ নীরব দর্শকের ভূমিকা পালন করছেন বলে অভিযোগ।

এয়ারপোর্ট অথরিটি অফ ইন্ডিয়ায় অধীন কমলপুর মহকুমার মানিক ভান্ডার বিমানবন্দরের পরিত্যক্ত দালান বাড়ি গুলি ভেঙ্গে দুষ্কৃতকারীরা বিনা বাধায় মূল্যবান ইট, টিন, দরজা, জানালা ও ছাউনীর কাঠ সব চুরি করে নিয়ে যাচ্ছে। অন্যদিকে গবাদিপশুর বিচরন ক্ষেত্রে পরিণত হয়েছেএলাকাটি। কমলপুর মানিক ভান্ডার এয়ারপোর্ট ৬৪.৯০ একর জমি নিয়ে অর্থাৎ কানি হিসেবে ১৬২.২৫ একর জমি নিয়ে তৈরী হয় ১৯৩৯ সালে দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের সময়কালীন ইংরেজ আমলে।

ছুটি
৪ নভেম্বর, বৃহস্পতিবার দীপাবলি ও কালাীপূজা উপলক্ষে জাগরণ ও রেণবো প্রিন্টিং ওয়ার্কস এর কর্মীদের ছুটি। তাই শুক্রবার এই পত্রিকা প্রকাশিত হবে না।



শান্তিরবাজার এসডিএম অফিসের সামনে ধরণা আন্দোলন সংগঠিত করেছে তিপ্রা মথার কর্মী সমর্থকরা মনোনয়নপত্র জমা দিতে না পেরে। ছবি নিজস্ব।

মানিকভান্ডারে রাস্তায় পড়ে থাকা রক্তাক্ত অবস্থায় উদ্ধার এক ব্যক্তি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ নভেম্বর। ধলাই জেলার কমলপুর থানার দক্ষিণ মানিক ভান্ডার এয়ারপাড এলাকার এক ব্যক্তিকে রাস্তার পাশ থেকে আশঙ্কাজনক অবস্থায় উদ্ধার করে দমকল বাহিনীর জওয়ানরা হাসপাতালে নিয়ে যান। তার নাম শংকর শীল। অবস্থা আশঙ্কাজনক হওয়ায় কর্তব্যরত চিকিৎসক তাকে ধলাই জেলার কুলাই হাসপাতালে রেফার করে দেন। আহত ব্যক্তির কান ও মুখ দিয়ে রক্ত বের হচ্ছিল। জানা যায়, শঙ্কর শীল মঙ্গলবার রাত সাড়ে আটটা নাগাদ মানিক ভান্ডার বাজার থেকে দক্ষিণ মানিক ভান্ডার এয়ারপাড এলাকায় নিজ বাড়িতে যাচ্ছিল।

খোয়াইয়ে পুর নির্বাচনকে সামনে রেখে রাজনৈতিক হিংসা, আতঙ্কে জনগণ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ নভেম্বর। খোয়াইয়ে শাসকদলীয় সন্ত্রাসীদের হাতে নিগৃহীত বাম যুবকমী বাইক ও মোবাইল ছিনতাই করে নিয়ে গেছে। ঘটনাকে কেন্দ্র করে তীব্র ক্ষোভ ও উত্তেজনা বিরাজ করছে।

পুর নির্বাচনে বিরোধী দলের প্রার্থীদের আটকানোর লক্ষ্যে খোয়াইয়ে শাসকদলের সংঘবদ্ধ সন্ত্রাসের হাত থেকে রেহাই পাচ্ছে না সাধারণ মানুষ ও নিরীহ নাগরিকেরাও। বিরোধী দলের কাউকে কোন ধরনের গণতান্ত্রিক অধিকারের সুযোগ না দিয়ে বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় পুর পরিষদ দখল করার লক্ষ্যে শাসকদলের লাগাতার সন্ত্রাস মেয়ে আছে সাধারণ মানুষ ও নিরীহ নাগরিকদের ওপরেও। নির্বাচনে বিরোধী দলের প্রার্থীদের আটকাতে গিয়ে শাসকদলের সংঘবদ্ধ সন্ত্রাসের শিকার হতে হচ্ছে বিভিন্ন অংশের মানুষকে। মহকুমা ম্যাজিস্ট্রেট অফিসে বিভিন্ন জরুরী প্রয়োজনে ছুটে আসা মানুষজন আক্রান্ত হয়েছেন শাসকদলীয় দুষ্কৃতীদের হাতে এস ডি এম অফিস চত্বরেই।

মারাত্মক আতঙ্ক ছড়িয়ে এস ডি এম অফিস চত্বরে ভয়ভীতির পরিবেশ কায়মে হয়ে রয়েছে অফিসটিলায়। অথচ সবকিছু দেখে শুনেও প্রশাসন নীরব দর্শকের ভূমিকায় অন্ধ ধৃতরাষ্ট্রের মতো বৃধবার ব্যক্তিগত জরুরী প্রয়োজনে মহকুমা ম্যাজিস্ট্রেট অফিসে গিয়ে কাজ শেষ করে

ফেরার পথে শাসকদলের সন্ত্রাসীদের হাতে শারীরিক নিগৃহীত হলেন জনৈক নিরীহ নাগরিক। বিক্ষোভে সরকার (৩৭) নামে আক্রান্ত একজন বাম যুবকমী নিজের ভোটের পরিচিতিপত্র হারিয়ে যাওয়ার বিকল্প পরিচিতিপত্র সংগ্রহের উদ্দেশ্যে তিনি এদিন ব্যাকের চালান ফর্ম জমা দেওয়ার জন্য গিয়েছিলেন এস ডি এম অফিসে। সেখান থেকে ফেরার পথে অফিসটিলায়ই বি জে পি -র দুষ্কৃতীদের সংঘবদ্ধ হামলার মুখে পড়তে হয় তাকে। শাসকদলের সন্ত্রাসীরা মোটর বাইক থেকে নামিয়ে বিক্ষোভে সরকারকে ক্রিকেট ব্যাট, কাঠের ফাইল, বাঁশের লাঠি ও লাকড়ি দিয়ে তাকে মারতে শুরু করলে তিনি বাঁচাও বাঁচাও বলে প্রাণরক্ষায় কোনরকমে দৌড়ে অনেকটা রাস্তা পার হয়ে এক জায়গায় লুকিয়ে আশ্রয় নেন বাঙালী লোকজন খবর পেয়ে বিক্ষোভে সরকারকে আহত অবস্থায় উদ্ধার করে এনে হাসপাতালে নিয়ে যান।

প্রাথমিক চিকিৎসার পর থানায় গিয়ে ঘটনা পুলিশকে জানান তিনি বি জে পে দুষ্কৃতীরা বিক্ষোভে সরকারের মোটর বাইক, মোবাইল ফোন ও জরুরী কাগজপত্র ছিনতাই করে নিয়ে যায় বলে অভিযোগ। অফিসটিলায় এদিন অনেক মানুষই ঘটনার প্রত্যক্ষদর্শী। তবে শাসকদলীয় সন্ত্রাসীদের ভয়ে কেউই এগিয়ে আসার সাহস করেননি।

56 Years of excellence

আলোর উৎসবে ভরে উঠুক সবার জীবনের আলো

দীপাবলী

দীপাবলীর শুভেচ্ছায়

নিশ্চিতের প্রতীক



ডিওয়াইএফআই প্রতিষ্ঠা দিবস উপলক্ষে আগরতলায় রক্তদান শিবির। ছবিঃ নিজস্ব

পিকে মৌদীর এজেন্ট, বিজেপির হয়ে কাজ করছেন, তোপ অধীর চৌধুরীর

মুর্শিদাবাদ, ৩ নভেম্বর (হি.স.): তৃণমূলে আক্রমণ করার পাশাপাশি ভোটকুশলী প্রশান্ত কিশোরকেও আক্রমণ করলেন প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি অধীর চৌধুরী। বরাবরই তাঁর 'না পসন্দ'-এর তালিকায় রয়েছেন ভোটকুশলী প্রশান্ত কিশোর। দিল্লিতে শরোদ পওয়ারের সঙ্গে পিকে-র বৈঠকের সময়েও সেই ক্ষোভ প্রকাশ করেছিলেন তিনি। বৃধধার সাংবাদিক বৈঠকে অধীরবাবু বলেন, “পিকে আসলে কার জন্য কাজ করেন সেটা ভাল করে বুঝতে হবে। প্রশান্ত কিশোর আসলে মৌদীর এজেন্ট। তিনি বিজেপির অ্যাডভোকেট বাস্তবায়নের জন্য কাজ করেন। আজ সেই পিকে-কেই তৃণমূলে জয়গা দেওয়া হয়েছে। তৃণমূলে এখন পিকে আর অভিযেকের ক্ষমতা বাড়ছে। ওঁরাই দলটাকে নিয়ন্ত্রণ করছে। কংগ্রেসকে হেয় করে বিজেপিকে রোখা যাবে না, এটা বুঝে নিক তৃণমূল নেতৃত্ব। ২০২৪-এ নির্ণায়ক শক্তি আসছে।”

বিতর্কের শুরু প্রশান্ত কিশোরের একটি মন্তব্য থেকে। আগামী দশকের পর দশক, ভারতীয় রাজনীতির কেন্দ্রবিন্দুতে থাকবে বিজেপিই, এমনটাই দাবি করেছেন তিনি। এক অনুষ্ঠানে প্রশান্ত বলেন “জিতুক হারুক ভারতীয় রাজনীতির কেন্দ্রতেই থাকবে বিজেপি। তাঁরা যদি সর্বভারতীয় স্তরে ৩০ শতাংশ ভোট নিশ্চিত করে তবে রাজনীতিতে বিজেপির প্রাসঙ্গিকতা কেউ কেড়ে নিতে পারবে না। সাধারণ মানুষের মৌদীর প্রতি রাগ আছে বলে তারা মৌদীকে ছুঁড়ে ফেলে দেবে, এই ফাঁদে দয়া করে পা দেবেন না। মানুষ যদি মৌদীকে পরাজিতও করে, তাতেও বিজেপির প্রাসঙ্গিকতা অগামী কয়েক দশক অটুট থাকবে।” তৃণমূল সুপ্রিমো মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের গোয়া সফরের দিনেই প্রশান্তের এমন মন্তব্যে কার্যত ঝড় ওঠে রাজনৈতিক মহলে।

৮ নভেম্বরের পর ফের আরজি কর কাণ্ডে মামলাকারীকে আসার আর্জি কলকাতা হাইকোর্টের

কলকাতা, ৩ নভেম্বর (হি.স.): অবসরকালীন বেঞ্চ পড়ে রয়েছে অনেক গুরুত্বপূর্ণ মামলা, তাই আরজি কর মামলায় এখনই কোনও পদক্ষেপ নয়। অক্টোবরের গোড়া থেকে একাধিক দাবি নিয়ে কমবিরতি শুরু হয়েছে আরজিকর মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে। শুরু হয়েছে রীতিমতো অচলাবস্থা। জুনিয়র ডাক্তার থেকে শুরু করে ইন্টার্ন এবং মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে একাধিক পড়ুয়া আন্দোলনের পথে হেঁটেছেন। এই আন্দোলনকারীদের দাবি, অধ্যক্ষকে ইস্তফা দিতে হবে। এই অচলাবস্থার কারণে সরকার হাসপাতালে এসে চিকিৎসা না পেয়ে ফিরে যেতে হয়েছে অনেককে। বিষয়টি ক্রমাগত জটিল হয়ে উঠতে থাকার নড়েচড়ে বসে রাজ্য স্বাস্থ্য দফতর। অন্যদিকে, আরজি করের এই জট কাটানোর জন্য স্বাস্থ্য দফতরের কর্তারা একটি মেন্টর গ্রুপ তৈরি করেন। আরজিকর মেডিকেল কলেজ হাসপাতালের অচলাবস্থা কাটতে আইনজীবী দল এক ব্যক্তি। নন্দলাল তিওয়ারি নামক এক আইনজীবী গত ২৩ অক্টোবর কলকাতা হাইকোর্টে একটি জনস্বার্থ মামলা ফাইল করেন এই হাসপাতালের পরিস্থিতি নিয়ে। তিনি জনস্বার্থ মামলা দায়ের করে আবেদন রাখেন, যেন দ্রুত জুনিয়র চিকিৎসকদের আশ্রয় তুলে চিকিৎসার পরিসেবা ফেরানো যায়। আদালতে পূজোর ছুটি থাকার কারণে এই গুরুত্বপূর্ণ মামলার জন্য অবকাশকালীন বেঞ্চ তৈরি করা হয়েছে। সেই বেঞ্চ থেকে ওই মামলার শুনানি হওয়ার কথা ছিল মঙ্গলবার বিচারপতি জানান, অবকাশকালীন বেঞ্চ অনেক শুনানী অপেক্ষায় আছে। ৮ নভেম্বরের পর ফের আরজি কর কাণ্ডে মামলাকারীকে আসার আর্জি জানায় কলকাতা হাইকোর্ট।

ভাড়া বৃদ্ধিতে সায় নেই, ব্যাটারি চালিত বাস নামানোর চিন্তা করছে সরকার: ফিরহাদ

কলকাতা, ৩ নভেম্বর (হি.স.): জ্বালানির অস্বাভাবিক মূল্যবৃদ্ধির পর বাস মালিকরা নিজেরাই এক লাঞ্ছনা অনুভব করছে। ভাড়া বাড়িয়ে দিয়েছেন। বেসরকারি বাসে উঠলেই যাত্রীদের কাছ থেকে নেওয়া হচ্ছে ১০ টাকা ভাড়া। তার পরের স্টেজে ওপরে হচ্ছে ১৫ টাকা। এ নিয়ে যাত্রীদের একাংশের মধ্যে তৈরি হয়েছে ক্ষোভ। বাসে উঠলেই কভারডের সঙ্গে নিতামেলায় জড়ানোর কথা। ভাড়া বৃদ্ধির কারণে যাত্রীদের দাবি তৈরি হয়েছে। ফিরহাদ হাকিম জানিয়ে দেন, সরকার বাস ভাড়া বাড়াবার পক্ষপাতি নয়। তাই বিকল্প হিসেবে ব্যাটারিচালিত বাস নামানোর কথা চিন্তাভাবনা করছে পরিবহণ দফতর। তিনি জানান, পরিবর্তে বিকল্প জ্বালানি নিয়ে চিন্তাভাবনা করছে পরিবহণ দফতর। কীভাবে সিএনজি বাস এবং ইলেকট্রিক বাস বেশি করে রাস্তায় নামানো যায় তা নিয়ে বিশেষজ্ঞদের পরামর্শ নেবে তাঁর দফতর। আগামী ১৭ নভেম্বর বিকল্প জ্বালানি নিয়ে বাস মালিক সংগঠনের সঙ্গে বৈঠকে সবসবন পরিবহণ মন্ত্রী। প্রায় প্রত্যেকদিন দাম বাড়ছে জ্বালানি। গত সপ্তাহে কলকাতায় সেক্ষেত্র হাঁকিয়েছে ডিজেল। আর পেট্রোল অনেকই আগেই ১০০-র গণ্ডি পেরিয়েছে। জ্বালানির লাগামছাড়া দামবৃদ্ধির দায় কেন্দ্রের ঘাড়ের চাপিয়েছে তৃণমূল সরকার। এদিকে জ্বালানির দামবৃদ্ধির পর বাস মালিকরা ক্রমাগত বাস ভাড়া বাড়ানোর দাবিতে সরকারের উপর চাপ সৃষ্টির চেষ্টা করে। কিন্তু ভাড়া বৃদ্ধিতে সরকারের অনীহা দেখে তাঁরাই অনেকটাই টিকিটের দাম বাড়িয়ে দেন। এদিকে বর্ধিত বাস ভাড়া দেখে যাত্রীরাও রেগে আছেন। সরকার দুই পক্ষের সমস্যা সম্পর্কে ওয়াকিবহাল। তবুও সাধারণ মানুষের অসুবিধার কথা ভেবে এই মুহুর্তে বাস ভাড়া বাড়ানো সম্ভব নয় বলে জানিয়ে দেন ফিরহাদ হাকিম।

কালী পূজায় চমক দেখাবে পাথারকান্দির স্বামী বিবেকানন্দ ক্লাব

পাথারকান্দি (অসম), ৩ নভেম্বর (হি.স.): এবারের কালী পূজায় চমক দেখাবে পাথারকান্দি স্বামী বিবেকানন্দ ক্লাব। এবার তারা ৩৩ বছর পূর্তি উপলক্ষে শক্তির আরাধ্যা মায়ের আরাধনায় সাত্বিকতার সঙ্গে প্রতিমা থেকে শুরু করে মণ্ডপ সজ্জায়ও নতুনত্বের চমক দেখাবে। এর জন্য গত কয়েকদিন ধরে আয়োজক কমিটি দিন রাত এক করে তাদের সেবাটা নিজেই দিতে কাজ করে চলেছেন। পাথারকান্দি রেলস্টেশন সংলগ্ন স্থানে যুদ্ধকালীন তৎপরতায় চলছে বিশাল মণ্ডপ নির্মাণের কাজ। স্থানীয় দাস ডেকোরেশনের কর্ণধার শিবু দাসের শৈল্পিক ছোয়ায় প্রায় ৭০ ফুট উচ্চতা ও পঞ্চাশ ফুট প্রশস্তের মণ্ডপ নির্মাণের কাজ চূড়ান্ত পর্যায়ে। এ প্রসঙ্গে কথা বলতে গিয়ে পূজা কমিটির সভাপতি ও সম্পাদক যথাক্রমে সঞ্জীব মাল্লাকার এবং পিনাক দাস জানান, প্রতি বছরই তাঁদের ক্লাব কালী পূজার হাজার হাজার দর্শনার্থীকে কোনও না-কোনও নতুন উপভোগ্য উপহার দেন। তাই এবারও এর ব্যতিক্রম হবে না। মূল্যবৃদ্ধির আবেহে প্রায় চার লক্ষাধিক টাকার বাজেট নিয়ে তাঁরা শ্যামা মায়ের আরাধনায় আগ্রসর হয়েছেন। তাঁদের পূজার মূর্তি গড়েছেন করিমগঞ্জের প্রতীমা শিল্পালয়ের হৃৎশিল্পী। তাছাড়া প্রতিবারের মতো এবারও শ্যামা মায়ের আরাধনা হবে সাত্বিকতায় দাবি আয়োজকদের। সঞ্জীব পিনাক জানান, পূজার পরের দিন থাকবে নবপ্রজন্মের বেশ কয়েকজন প্রতিভাবান শিল্পীর পরিবেশনায় সাংস্কৃতিক আসরও।

ডেঙ্গির প্রকোপে উদ্বিগ্ন কেন্দ্র, বিশেষ টিম যাচ্ছে দিল্লি-সহ ৯টি রাজ্য ও কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলে

নয়াদিল্লি, ৩ নভেম্বর (হি.স.): ভারতে ডেঙ্গির প্রকোপ উত্তরোত্তর বৃদ্ধি পাচ্ছে। দিল্লি, হরিয়ানা ও পঞ্জাব-সহ দেশের ৯টি রাজ্য ও কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলে ডেঙ্গির প্রকোপ বৃদ্ধি পাওয়ার কারণে সেই সমস্ত রাজ্যগুলিতে বিশেষ উচ্চ পর্যায়ের টিম পাঠাচ্ছে কেন্দ্রীয় সরকার। এই রাজ্য ও কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলগুলি হল- হরিয়ানা, কেরল, পঞ্জাব, রাজস্থান, তামিলনাড়ু, উত্তর প্রদেশ, উত্তরাখণ্ড, দিল্লি, ও জম্মু ও কাশ্মীর। কেন্দ্রীয় সরকার জানিয়েছে, ডেঙ্গি নিয়ন্ত্রণ ও ব্যবস্থাপনায় জনস্বাস্থ্য বাড়তে কাজ করবে এই বিশেষ টিম। চলতি বছরে ৯টি রাজ্য ও কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল-সহ ১৫টি রাজ্যে ডেঙ্গির প্রকোপ সবথেকে বেশি। ৩১ অক্টোবর পর্যন্ত দেশের মোট ডেঙ্গির ক্ষেত্রে ৮৬ শতাংশই এই রাজ্য ও কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলগুলিতে মিলেছে। হিন্দুস্থান সমচার। রাকেশ।

গবাদি পশুর চিকিৎসা ও টিকাকরণ শিবির করিমগঞ্জের পেঁচারঘাটে

লোয়াইরপোয়া (অসম), ৩ নভেম্বর (হি.স.): করিমগঞ্জ জেলার লোয়াইরপোয়া ব্লকের ভেঙ্গারবন্দ গ্রাম পঞ্চায়েত (জিপি)-এর পূর্ব পেঁচারঘাট গ্রামে গবাদি পশুর চিকিৎসা সহ এক টিকাকরণ শিবির অনুষ্ঠিত হয়েছে। শিবিরে গৃহপালিত পশুদের নানা রোগ নিয়েও বিস্তার আলোচনা করেছেন সংশ্লিষ্টরা। স্থানীয় এলাকার অর্ধশতাধিক পূর্ণ বয়স্ক গরুকে বিনামূল্যে টিকা প্রদান সহ বাছুরের চিকিৎসা করা হয়। সঙ্গে তাদের সুস্থ রাখতে প্রয়োজনীয় পরামর্শ দিয়েছেন পশু দফতরের কর্মকর্তারা। শিবিরটি এনএডিসিপি লোয়াইরপোয়া ডেভেলপমেন্ট ব্লকের অধীনে গতকাল মঙ্গলবার অনুষ্ঠিত হয়েছে। শিবিরে উপস্থিত ছিলেন পাথারকান্দির সিনিয়র ডেটেরিনারি ফিল্ড অ্যাসিস্ট্যান্ট ডা. তাজ উদ্দিন খান, ডেটেরিনারি ফিল্ড অ্যাসিস্ট্যান্ট সূশান্ত মজুমদার, বিভাগীয় কর্মী আবুল হাযান প্রমুখ। পাশাপাশি স্থানীয়দের মধ্যে উপস্থিত ছিলেন জিপি সভানেত্রী পিঙ্গু বর্ধন, ওয়ার্ড সদস্য উত্তর বৈদ্য, রমু বৈদ্য সহ বেশ কয়েকজন।

বঙাইগাঁওয়ের মূলাগাঁও বাজারে বিধ্বংসী অগ্নিকাণ্ড, ভস্ম তিনটি দোকান

বঙাইগাঁও (অসম), ৩ নভেম্বর (হি.স.): বঙাইগাঁওয়ের মূলাগাঁও বাজারে বিধ্বংসী অগ্নিকাণ্ডে ভস্মীভূত হয়ে গেছে তিনটি দোকান। আজ বুধবার ভোরে মূলাগাঁও বাজারের একটি দোকান থেকে আগুনের সূত্রপাত হয়। ওই দোকান থেকে আগুনের লেলিহান শিখা ক্ষিপ্রগতিতে লাগোয়া দোকানকে গ্রাস করে। বাজারের দোকানপাটের অধিকাংশ মালিক বা কর্মচারী তখন যার বাড়িতে ছিলেন। প্রত্যক্ষদর্শীদের কাছ থেকে অগ্নিকাণ্ডের খবর পেয়ে ছুটে আসেন দোকান মালিক ও কর্মচারীরা। খবর যায় অগ্নিনির্বাপক কেন্দ্রেও। খবর পেয়ে তিনটি ইঞ্জিন নিয়ে ছুটে আসেন দমকল কর্মীরা। তাঁদের আশ্রয় করততে গোটা বাজার আগুনের করাল গ্রাস থেকে রক্ষা পেয়েছে। তবে তিনটি দোকানকে তাঁরা রক্ষা করতে পারেননি। প্রাথমিক তদন্তে দমকল ও পুলিশের ধারণা, বৈদ্যুতিক লোকযোগের ফলে অগ্নিকাণ্ড সংঘটিত হয়েছে। অগ্নিকাণ্ডে প্রায় ১৫ লক্ষাধিক টাকার ক্ষয়ক্ষতি হয়েছে বলে মনে করা হচ্ছে।

একদিনে করোনা আক্রান্ত ৯১৯

কলকাতা, ৪ নভেম্বর (হি.স.): রাত পোহালেই কালী পূজা। কিন্তু অপরদিকে প্রতিনিয়ত আতঙ্ক দিচ্ছে করোনা। ফের ৯০০ পারলো করোনা আক্রান্তের সংখ্যা। গত ২৪ ঘণ্টায় করোনা আক্রান্ত ৯১৯ জন। বুধবার এমনটাই খবর স্বাস্থ্য দফতরের তরফে প্রকাশিত বুলেটিন সূত্রে। স্বাস্থ্য দফতরের বুলেটিন সূত্রে খবর, গত ২৪ ঘণ্টায় করোনা আক্রান্ত হয়েছে একদিনে করোনা আক্রান্ত ৯১৯ জন। যার জেরে আক্রান্তের সংখ্যা বেড়ে ১৫,৫৫,৪১৮। করোনা আক্রান্ত হয়ে একদিনে মৃত্যু হয়েছে ১৪ জনের। যার ফলে মৃত্যুর সংখ্যা বেড়ে দাঁড়িয়েছে ১৯,১৭৪। করোনাকে হারিয়ে গত ২৪ ঘণ্টায় সুস্থ হয়ে বাড়ি ফিরেছে ৮৭৯। ফলত মোট করোনা জন্মের সংখ্যা বেড়ে ১৫,৬৮,০৮৮। যার ফলে সুস্থতার হার বেড়ে ৯৮.২১ শতাংশ।

কানাইঘাট সীমান্তে বিএসএফের গুলিতে ২ বাংলাদেশি নিহত

মনির হোসেন, ঢাকা, ০৩ নভেম্বর। বাংলাদেশের সিলেটের কানাইঘাট সীমান্তে ভারতীয় সীমান্তরক্ষী বাহিনীর (বিএসএফ) গুলিতে দুই বাংলাদেশি যুবক নিহত হয়েছেন। বৃধবার (০৩ নভেম্বর) দুপুরের দিকে উপজেলার ভোনা সীমান্তের ১৩৩১ নম্বর পিলারের কাছে এ ঘটনা ঘটেছে। নিহতদের মৃতদেহ সীমান্তের ওপারে রয়েছে। মৃতদেহ উদ্ধারে বিজিবি-বিএসএফ পতাকা বৈঠক প্রক্রিয়াধীন আছে। নিহতরা হলেন, কানাইঘাট সীমান্ত বর্তী এরালীগুল গ্রামের আব্দুল লতিফের ছেলে আসকর উদ্দিন (২৫) এবং একই গ্রামের আব্দুল হান্নানের ছেলে আরিফ উদ্দিন (২২)। নিহত আসকর ও আরিফ ছসেনের স্বজনরা জানিয়েছেন, মঙ্গলবার বিকেলের দিকে তারা বাড়ি থেকে বের হয়ে স্থানীয় লালবাজারে যান। এরপর তারা আর বাড়িতে ফিরে আসেননি। সীমান্ত এলাকার অনেকে ধারণা করছেন আসকর ও আরিফ মঙ্গলবার রাতে সীমান্ত এলাকা দিয়ে অবৈধভাবে ভারতের

মো. লুৎফর রহমান বলেন, ৪/৫ জন লোক সীমান্ত পার হয়ে ভারতে যাওয়ার চেষ্টাকালে গুলিতে মারা গেছেন। তবে আরও কয়েকজন গুলিবদ্ধ থাকতে পারেন। তাদের খোঁজ নেওয়া হচ্ছে। কানাইঘাট থানার ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (ওপি) তাজুল ইসলাম পিপিএম জানান, ২ যুবকের মরদেহ সীমান্ত এলাকায় পেড়ে থাকার খবর পেয়ে বিজিবির কর্মকর্তাদের জানানো হয়েছে। বিজিবির মাধ্যমে মৃতদেহ দুটি উদ্ধারের প্রক্রিয়া চলছে। সিলেটের অতিরিক্ত পুলিশ সুপার

প্রয়াত বিশিষ্ট আইনজীবী, আইএমডিটি, অসম চুক্তির রূপকার তথা প্রাক্তন মন্ত্রী আবদুল মুহিব মজুমদার

গুয়াহাটি, ৩ নভেম্বর (হি.স.): চলে গেলেন রাজ্যের বিশিষ্ট আইনজীবী তথা 'ইন্ডিয়ান মাইগ্র্যান্টস ডিটারমিনেশন বাই ট্রাইব্যুনালস' আইন' সংক্ষেপে আইএমডিটি আইন এবং অসম চুক্তির রূপকার তথা প্রাক্তন মন্ত্রী আবদুল মুহিব মজুমদার। আজ বৃধবার সকাল ৮:৪০ মিনিটে গুয়াহাটি মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে শেষ নিশ্বাস ত্যাগ করেছেন তিনি। গত বেশ কয়েকদিন ধরে বার্ষিকাজনিত ব্যাধিতে ভুগছিলেন বরিশত আইনজীবী মজুমদার। মৃত্যুকালে তাঁর বয়স হয়েছিল ৮৯ বছর। মৃত্যুকালে রেখে গেছেন দুই কন্যা সহ অসংখ্য গণমুগ্ধ ও অনুগামী। বিশিষ্ট ব্যক্তিত্ব তথা প্রথিতযশা আইনজীবীর প্রয়াণে গভীর শোক ব্যক্ত করেছেন মুখ্যমন্ত্রী ড. হিমন্ত বিশ্ব শর্মা, অগণ সভাপতি অতুল বরা, অসম কংগ্রেসের সভাপতি ভূপেনকুমার বরা সহ বহুজন। প্রয়াত মজুমদারের ভাগনে প্রাক্তন আইএসএ আধিকারিক ড. আনোয়ার উদ্দিন চৌধুরীর কাছে জানা গেছে, ১৯৩২ সালের ২০ আগস্ট হাইলাকান্দি শহরে স্টেশনরোডে অবস্থিত নিজেস্ব বাড়িতে আবদুল মুহিবের জন্ম হয়েছিল। তাঁর বাবা প্রয়াত আবদুল

মতলিব মজুমদার ছিলেন স্বাধীনতা সংগ্রামী। আবদুল মতলিব ব্রিটিশ আমলে ১৯৪৬ থেকে ৫৭ সাল পর্যন্ত ছিলেন রাষ্ট্রপতি ক্যাভিনেট মন্ত্রী। পরবর্তীতে ১৯৬৭-৭০ সাল পর্যন্ত মন্ত্রী পদে ছিলেন দাদু আবদুল মতলিব। ড. আনোয়ার উদ্দিন জানান, বেশ কিছু দিন ধরে বার্ষিকাজনিত ব্যাধিতে ভুগছিলেন তাঁর মামা। সম্প্রতি শারীরিক অবস্থার অবনতি হলে তাঁকে গুয়াহাটি মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে (জিএমসিএইচ)-এ ভরতি করা হয়েছিল। জিএমসিএইচ-এর আইসিইউতে ভার্টিশেলেশনে ছিলেন তিনি। এর আগে গত ৮ সেপ্টেম্বর শারীরিক অসুস্থতার জন্য তাঁকে জিএমসিএইচ-এ ভরতি করা হয়েছিল। সেবার তিনি কিছুটা আরোগ্য লাভ করলে তাঁকে গুয়াহাটির গণেশগুড়িতে তাঁর নিজের বাড়িতে নিয়ে যাওয়া হয়েছিল। কিন্তু এ যাত্রায় শেষ রক্ষা হয়নি। ড. আনোয়ার জানান, মূলত তিনি হার্ট এবং উচ্চ রক্তচাপের রোগী ছিলেন। গত ১৯৯৭ সালে তাঁর হার্ট অপারেশনের পর সেসময়ের সংস্থান করা হয়েছিল। তবে মৃত্যুকালে তাঁর হার্টের কোনও সমস্যা ছিল না, জানান ড. চৌধুরী। আজই তাঁর শেষকৃত্য সম্পন্ন হবে বলেও জানান তিনি। ১৯৮৩-৯১, ১৯৯৬-২০০১ এবং ২০১১-১৬ পর্যন্ত হাইলাকান্দি আসন থেকে চারবার বিধায়ক নির্বাচিত হয়েছিলেন। ১৯৮৩-৮৫ সালে হিতেশ্বর শিখিয়ার নেতৃত্বাধীন কংগ্রেস সরকারের আইন, বিদ্যুৎ এবং পূর প্রশাসন দফতরের মন্ত্রী ছিলেন তিনি। পরবর্তীতে ১৯৯০ সালে ইউনাইটেড পিপলস পার্টি অব আসাম (ইউপিপিএ) নামে একটি রাজনৈতিক দলও গঠন করেছিলেন আবদুল মুহিব। তবে তাঁর দল রাজ্যে বিশেষ গ্রহণযোগ্যতা অর্জন করেনি। ফলে ইউপিপিএ ভেঙে তিনি দলবল নিয়ে সমাজবাদী পার্টিতে যোগদান করে দলের অসম প্রশস্ত সভাপতি হিসেবে মনোনীত হয়েছিলেন। পরবর্তীতে ফের তিনি কংগ্রেসে যোগদান করেন। তবে আবারও কংগ্রেসের সঙ্গে সম্পর্ক ছিন্ন করে রাজ্যের আঞ্চলিক দল অসম গণ

পরিষদ (অগপ)-এ যোগদান করে বিধায়ক নির্বাচিত হন। আবদুল মুহিব মজুমদার ১৯৮৬-৯১ সালে বিরোধী উর্দুগোত্র (ওপি) তাজুল ইসলাম পিপিএম জানান, ২ যুবকের মরদেহ সীমান্ত এলাকায় পেড়ে থাকার খবর পেয়ে বিজিবির কর্মকর্তাদের জানানো হয়েছে। বিজিবির মাধ্যমে মৃতদেহ দুটি উদ্ধারের প্রক্রিয়া চলছে।

গ্রেফতার হবেন কাছাড়ে টেট প্রশ্নপত্র ফাঁস কাণ্ডে জড়িত অভিযোগে আটক শিক্ষক বাহারুল আলম

শিলচর (অসম), ৩ নভেম্বর (হি.স.): কাছাড়ে টেট প্রশ্নপত্র ফাঁস কাণ্ডে জড়িত অভিযোগে আটক শিক্ষক ময়নুল হক চৌধুরীকে গ্রেফতার করা হতে পারে। জানিয়েছেন শিলচরের রাঙ্গিরখাড়া টাউন আউট পোস্টের ইনচার্জ সমরজ্যোতি রায়। এ সম্পর্কে তদন্তকারী পুলিশ অফিসার সমরজ্যোতি রায় জানান, টেট-এর প্রশ্নপত্র (বুকেলট) ফাঁস করার সঙ্গে জড়িত সন্দেহে গতকাল মঙ্গলবার রাত আটটা নাগাদ আটক করা হয়েছে সোনাবাড়ি ঘাটের ময়নুল হক চৌধুরী হায়ার সেকেন্ডারি স্কুলের সহকারী শিক্ষক বাহারুল আলম কৌসর বড়ভূইয়াকে। অভিযুক্ত শিক্ষকের মূল বাড়ি হাইলাকান্দি জেলায়। গত ফেব্রুয়ারি মাসে কাছাড়ের সোনাবাড়িঘাটে ময়নুল হক চৌধুরী এইচএস স্কুলে সহকারী শিক্ষক পদে চাকরিতে যোগান করেন তিনি। স্কুলে বাংলা বিষয়ের শিক্ষক তিনি। অসম গত ৩১ অক্টোবর এলপি ও ইউপি, দুই ক্যাটাগরির টেট পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হয়েছে। বরাক উপত্যকার হাইলাকান্দি ও করিমগঞ্জ জেলায় কোনও পরীক্ষা কেন্দ্র ছিল না। তাই উপত্যকার অসংখ্য পরীক্ষার্থীদের জন্য কাছাড়ের প্রতিটি স্কুল কলেজের পাশাপাশি সোনাবাড়ি ঘাটের

নির্দেশে প্রশ্নপত্র ফাঁস হওয়ার ঘটনার সঙ্গে জড়িত ব্যক্তিকে শনাক্তকরণে তৎপরতা শুরু করেন জেলার বিদ্যালয় সমূহের পরিদর্শক সামিনা ইয়াসমিন আরা। তিনি তাৎক্ষণিকভাবে সোনাবাড়িঘাটের ময়নুল হক চৌধুরী এইচএস স্কুলের অধ্যক্ষ শোকজ নোটিশ পাঠান। এরই মধ্যে সোনাবাড়িঘাটের ময়নুল হক চৌধুরী এইচএস স্কুলের অধ্যক্ষ মুস্তাফিজুর রহমান বড়ভূইয়াকে নিজের স্কুলের কোনও শিক্ষক হিসেবে রাখতে বলাে অভিযোগ সংবলিত এক এক্সাইজার দায়ের করেন রাঙ্গিরখাড়া টাউন আউট পোস্টে। এক্সাইজার-এর ভিত্তিতে মামলা রুজু করে দ্রুত তদন্তে নেমে রাঙ্গিরখাড়া পুলিশ সোনাবাড়িঘাট বাজারে ভাড়াটে বাড়ি থেকে মঙ্গলবার রাত আটটা নাগাদ শিক্ষক বাহারুল আলম কৌসর বড়ভূইয়াকে আটক করে ফাঁসিতে নিয়ে আসে। বৃত্ত বাহারুল পুলিশের জেরায় প্রদত্ত স্বীকারোক্তিতে বলেছেন, এবারের টেট পরীক্ষা সম্পন্ন হওয়ার পর প্রশ্নপত্র পরীক্ষার্থীদের কাছ থেকে সংগ্রহ করে বিদ্যালয়ে রাখা হয়েছিল। তিনটায় পরীক্ষা শেষের এক ঘণ্টা পর চারটায় প্রশ্নপত্র স্ট্রিট করার সময় তিনি নিজের মোবাইলে ফটো তুলেছিলেন। ফটো তুলে নিজের রুম-মেট জনৈক আজাদ হসেনের

হোয়াটসঅ্যাপে প্রেরণ করেন। পরে সেই রুম-মেট বন্ধু বড়ভাড়াপুরের তাঁর নিকটস্থীয় চারুজয়ের কাছে ওই ফটো পাঠিয়েছেন। এভাবে মুহুর্তের মধ্যে একে অপরকে ১৭ পাতার প্রশ্নপত্র পাঠিয়েছেন। কিন্তু শিক্ষকের বয়ান অনুসারে পরীক্ষা শেষের পর প্রশ্নপত্র ভাইরাল হলেও স্পর্শকাতর বিষয়টি নিয়ে তদন্ত করতে গিয়ে অন্য তথ্য সামনে বেরিয়ে আসে। ভাইরাল হওয়া প্রশ্নপত্রের মধ্যে ফটো তোবার সময় সকাল ৮.৩৮ মিনিট লিপিবদ্ধ ছিল। ফলে শিক্ষকের বয়ান ও ফাঁস হওয়া প্রশ্নপত্রের ফটোতে টাইম সেটিং ব্যাপক গভর্মিল প্রকাশ্যে আসায় পুলিশকে নতুন করে ভাবতে হাড়ে। মোবাইল ক্যামেরা নাম ও টাইম সেটিং-এর বিষয়ে ওয়াকিবহাল না হলে মূলত সঠিক তদন্তের জন্য এক বড় স্ক্রু রেখেছেন ফটোগ্রাফার তথা শিক্ষক বাহারুল। ফটো টাইমিংস ও শিক্ষকের বয়ানে বিস্তার ফারাক থাকার জন্য প্রশ্নপত্র আটক বাহারুল আলম কৌসর বড়ভূইয়াকে গ্রেফতার করা হতে পারে বলে জানিয়েছেন পুলিশ অফিসার সমরজ্যোতি রায়। প্রশ্নপত্র ফাঁসের ঘটনায় গোটা উপত্যকাজুড়ে টেট পরীক্ষার্থীদের মধ্যে চাঞ্চল্য বিরাগ ছড়িয়েছে।

কালীপূজা ও দীপাব্লিতার শুভেচ্ছা রাজ্যপাল অধ্যাপক মুখির

গুয়াহাটি, ৩ নভেম্বর (হি.স.): অসমের সর্বস্তরের জনসাধারণের প্রতি কালীপূজা ও দীপাব্লিতার শুভকামনা জানিয়েছেন রাজ্যপাল অধ্যাপক জগদীশ মুখি। এক বার্তায় রাজ্যপাল বলেছেন, দীপাবলি হচ্ছে অমানিশার আঁধার কাটিয়ে আলোর উৎসব। সমাজের কুসংস্কার, অন্ধবিশ্বাস,

অস্পৃশ্যতা থেকে বেরিয়ে আসতে এই উৎসব জনসাধারণের মধ্যে এক নয়া আশার সঞ্চার করে। এরই পরিপ্রেক্ষিতে দীপাব্লিতার এই শুভকামনা আঁধারের প্রতীক অস্পৃশ্যতা হ্রাসের প্রতীক হওয়ায় রাজ্যপাল অধ্যাপক মুখি তাঁর বার্তায় সবাইকে উচ্চশব্দযুক্ত ব্যক্তি-পটিকা বর্জন করে এবং সমাজকে পরিষ্কার ও সবুজ জানিয়েছেন রাজ্যপাল। এছাড়া সর্বজনীন সৌভ্রাতৃত্ব ও সৌহার্দমূলক সহাবস্থানের বার্তা ছড়িয়ে দীপাবলি উৎসব উদযাপন করার জন্য সকলের প্রতি আহ্বান জানিয়েছেন তিনি। রাজ্যপাল অধ্যাপক মুখি তাঁর বার্তায় সবাইকে উচ্চশব্দযুক্ত ব্যক্তি-পটিকা বর্জন করে এবং সমাজকে পরিষ্কার ও সবুজ জানিয়েছেন রাজ্যপাল। এছাড়া

করে দীপাবলি উদযাপন করতে আহ্বান জানিয়েছেন। বিবৃতিতে রাজ্যপাল সবাইকে কোভিড ১৯ সংক্রমণের ব্যাপারেও সতর্ক করিয়েছেন। নিজের নিজের এলাকা, রাজ্যে থাকা দেশ ও দেশের সুস্থ কামনা করে সকলকে কোভিড প্রটোকল মেনে দীপাব্লিতা উৎসব উদযাপন করার আহ্বান জানিয়েছেন।

হরেকরকম হরেকরকম হরেকরকম

শিশু স্বাস্থ্যে ঘরোয়া চিকিৎসা

সুস্থ বাচ্চর বারো বছর বয়স পর্যন্ত হয় শিশুকাল। এই কালটিকে আয়ুর্বেদে ৩ ভাগে ভাগ করা হয়েছে। যেমন— ১) ক্ষীরাদঃ জন্মের পর থেকে এক বছর পর্যন্ত সময়কে ক্ষীরাদ বলে। এই সময় শিশু মাতৃদুগ্ধ পান করে। ২) ক্ষীরামাদঃ এক বছরের পর দ্বিতীয় বছরের শেষ অবধি সময়কে বলা হয়। এই সময় মাতৃদুগ্ধ এবং সামান্য হলেও ভাত শাক সজী মাছ, ডিম প্রভৃতি খায়। ৩) অম্মাদঃ দুবছরের পর, প্রায় ক্ষেত্র শিশু মাতৃদুগ্ধ পান করে না। অধিকাংশ ক্ষেত্রেই অন্য খাবার খেয়ে থাকে। তবে এই আলোচনায় ৫ বছর বয়স পর্যন্ত শিশুর কথাই বলা হবে।



শিশু জন্মের পরই নাড়ি চেষ্টা হয়ে যায়। সতর্কতা অবলম্বন করা দরকার। নাড়ি পেতে গেলে সমস্যা। ঘরোয়া ব্যবস্থায় রক্তচন্দনের প্রলেপ বারবার দেওয়া যায়। যা হয়ে গেলে জাতি তৈল, জাতি ঘৃত বা বহুরের ননি এই ওষুধগুলি লাগানো যাবে। এক সময় শিশুকে সকালে তেল মাখিয়ে রোদে কিছুক্ষণ রাখার ব্যবস্থা ছিল। তারপর রৌদ্রে দেওয়া গরম জলে হালুদ ও দুর্বা দিয়ে স্নান হত। আজকাল অধিকাংশ ক্ষেত্রে সরবের তেলের ব্যবহার প্রায় নিষিদ্ধ। নারকেল তেল কোথাও কোথাও ব্যবহৃত হয়। নামী কোম্পানির লিকুইড প্যারাফিন মিশ্রিত সুগন্ধি তেল ব্যবহারের প্রায় বিস্তৃত। সাংঘাতিক প্রতিক্রিয়া থাকতে পারে। সে বিষয়ে নজরে রাখা চিকিৎসকের এবং শিশুর পরিবারের লোকজনের একটা গুরুত্বপূর্ণ দায়িত্ব। দুধ খাওয়ানোর পর শিশুর চেকুর তোলা— এই বিধানটি না মানলে শিশু অসুস্থ হয়ে পড়ে। মা যেন সেটা লক্ষ রাখেন।

জন্মের সপ্তাহখানেকের মধ্যে বধ শিশু জন্মের আক্রান্ত হয়ে পড়ে। এই সময়টা সতর্ক থাকা ভালো। মুখের ভেতর জিভের ওপরে সাদা সাদা ছোপ ছোপ হয়ে শিশু কষ্ট পায়। সেই সময় মধুর সঙ্গে সামান্য টংকন ভস্ম মিশিয়ে সেটিকে গাজে লাগিয়ে জিভটা বারবার মুছে দিন। বাচ্চা আরাম পাবে। শিশুর মলদ্বার পরিষ্কার না রাখলে সেখানে একপ্রকার ঘা হয়। আয়ুর্বেদে একে অহিপুতন রোগ বলে। ঘরোয়া চিকিৎসা হল, ত্রিফলার বা খদির কাঠের কাথ দিয়ে ঘা ধুইয়ে দিয়ে যজ্ঞডুমুর গাছের ঘন কাথ তৈরি করে লাগিয়ে দেওয়া। আয়ুর্বেদে এই যোগটিকে বলা হয়— উদুম্বর ঘনসার। যজ্ঞডুমুর গাছের ছালও পাতা সিদ্ধ করে হেঁকে সেই জলটিকে ধীরে ধীরে মুদু আঁচে ঘন করে মিশিয়ে রেখে দিতে হয়। মুখের ঘা ও মাড়ির ক্ষতও ব্যবহার করা যায়। এই সময় যে কোনও শিশুর পাতলা পায়খানা, অল্ট্রেকুর প্রভৃতি হতে পারে। সেক্ষেত্রে প্রথমে মায়ের খাওয়া-দাওয়ার

দিকে নজর রাখতে হবে। মার শরীর খারাপ হলে শিশুরও হতে পারে। পুদিনার আরক ২/৩ ফোঁটা করে ব্যবহার করা যেতে পারে। সামান্যতে শিশুর সর্দি-কাশি ঠান্ডাজনিত সমস্যা আসতে পারে। সামান্য গা গরম বা জ্বর জ্বর ভাব কখনও কখনও এরই সঙ্গে থাকে। এক্ষেত্রে তুলসী-মধু হল উৎকৃষ্ট যোগ। ১ ফোঁটা তুলসী পাতার রস ও ১ ফোঁটা মধু মিশিয়ে জিভে ২/৩ বারের সঙ্গে মিশিয়ে খাওয়ানতে পারেন। এর দ্বারা রোগ প্রতিরোধক ক্ষমতাও বাড়ে। জ্বর জ্বর ভাব থাকলে বেলপাতা বা শিউলিপাতার রস ১ ফোঁটা মেশাতে পারেন। এটি ছোট শিশুর জন্য। বাচ্চা একটু বড় হলে মাত্রা একটু বেশি হবে। এক বছর বয়স হলে ৫ ফোঁটা করে নেওয়া যাবে। সন্তানের বছরখানেক বয়স হলে

কুমির ওষুধ দেয়া যেতে পারে। সপ্তাহে একদিন করে একটা যোগ ব্যবহার করা যায়। যোগটি হল— বুড়িগোয়ান পাতার রস ১০ ফোঁটা মধু ৪ ফোঁটার সঙ্গে মিশিয়ে সকালে খালিপেটে খাওয়ানো। আগেকার দিনে অনেকে আবার বুড়িগোয়ান পাতা, আনারসের কচি পাতার সাদা অংশ ও কাঁচা হলুদ একসঙ্গে ধেঁতো করে তারই রস ১০ ফোঁটা খেতে দিতেন মধুর সঙ্গে। আরও একটা প্রচলিত যোগ আছে— কালমেঘের গাছ ও পাতা ভালোভাবে ধুয়ে কেটে শুকিয়ে জারে ভরে রাখতে হবে। সেই কুচানো গাছ ১০ গ্রাম আন্দাজ নিয়ে এককাপ গরম জলে রাতে ভিজিয়ে রেখে সকালে হেঁকে সেই জলটি ১ বা ২ চামচ সকালে শিশুকে খালিপেটে খাইয়ে দিলেই চলবে। এতে কুমির উপগ্রহ যেমন চলে থাকবে। এটা বড়রাও খেতে পারে। এতে হজম ক্ষমতাও বাড়ে। যোগটি শিশুদের নিয়ম করে সপ্তাহে একদিন খেলে হয়। তাহলে নিয়ম করে বছরে ২ বার কুমির ওষুধ দিতে হবে না।

প্রেগন্যান্সির সময়ের অসুস্থতা

গর্ভাবস্থায় মায়ের শারীরবৃত্তীয় প্রক্রিয়ায় বেশ কিছু পরিবর্তন ঘটে। যার ফলে কয়েকটি সমস্যা হয়। এই সমস্যাকালিকে জটিল সমস্যা ও সাধারণ সমস্যা, এই দু'ভাগে ভাগ করা হয়। **জটিল সমস্যা:** উচ্চরক্তচাপ— প্রেগন্যান্সির প্রথম তিন মাসে রক্তচাপ সাধারণত কমে যায়। তার পরে আন্তে আন্তে বাড়তে শুরু করে। তবে প্রেগন্যান্সির আগে থেকেই যারা উচ্চ রক্তচাপের সমস্যায় ভুগছেন, তাঁদের গর্ভাবস্থায় রক্তচাপ বাড়ার আশঙ্কা অন্যদের তুলনায় বেশি থাকে। এই সময় নিয়মিত প্রেসার মাপতে হয়। রক্তচাপ নিয়ন্ত্রণের জন্য ওষুধ খেতে হবে। প্রয়োজনে একাধিক ওষুধ খাওয়ারও পরামর্শ দেন। চিকিৎসকেরা। নন প্রেগন্যান্ট অবস্থায় প্রেসার নিয়ন্ত্রণের জন্য যেসব ওষুধ দেওয়া হয় তা এই সময় খেতে নিষেধ করা হয়। এইসব ওষুধ খেলে গর্ভস্থ সন্তানের কিডনি খারাপ হয়ে যাবে। তবে বিশেষ কিছু ক্ষেত্রে ভাবী মায়েরদের একটা বা দুটি সাধারণ প্রেসারের ওষুধ দেওয়া ছাড়া অন্য কোনও উপায় থাকে না। ডায়াবেটিসঃ অনেক সময় ভাবী মায়েরদের ডায়াবেটিস ধরা পড়ে। এই বিশেষ ধরনের ডায়াবেটিসকে জেস্টেশনাল ডায়াবেটিস বলা হয়। এইসব ক্ষেত্রে শরীরে সুগারের মাত্রা সামান্য বাড়লেই চিকিৎসা শুরু করতে হয়। অন্যথায় বাচ্চার শারীরিক ক্ষতি হওয়ার আশঙ্কা থাকে। একবার ডেলিভারি হয়ে গেলে আপনা থেকেই রক্তে গ্লুকোজের মাত্রা স্বাভাবিক হতে শুরু করে। তবে জেস্টেশনাল ডায়াবেটিস যাদের হয় তাদের পরবর্তীকালে টাইপ-২ ডায়াবেটিস হওয়ার আশঙ্কা থাকে।

প্রেগন্যান্সি জটিলঃ লক্ষণ ও চরিত্রগত দিক থেকে এই জটিল সাধারণ জটিলের থেকে একেবারেই আলাদা। এই সমস্যায় একদম প্রাথমিক অবস্থাতেই চিকিৎসা শুরু করতে হয়। না হলে গর্ভস্থ সন্তানের প্রাণহানির আশঙ্কা থাকে। তবে, বাচ্চার জন্ম হয়ে গেলে আপনা থেকেই সমস্যা কমাতে শুরু করে। একবার যাদের প্রেগন্যান্সি জটিল হয় তাদের দ্বিতীয় প্রেগন্যান্সিতেও এই ধরনের সমস্যা হওয়ার আশঙ্কা থাকে। পা ফোলাঃ গর্ভাবস্থায় পায়ে রক্ত চলাচল ঠিক মতো হয় না। যে কারণে পা ফুলতে শুরু করে। সেই কারণেই প্রেগন্যান্সির সময় চিৎ হয়ে শোওয়ার পরামর্শ দেওয়া হয়। মাথার পিছনে অনেকগুলি বালিশ দিয়ে শুলেও এই ধরনের সমস্যা থেকে নিস্তার পাওয়া যায়। তবে, পা ফোলার মতো লক্ষণের

সিমফিজিয়াল পিউবিক ডিসসফাকশন (এসপিডি) — সাধারণত প্রেগন্যান্সির শেষের দিকে এই সমস্যা হয়। এতে তলপেটে বা নাড়ির চারিদিকে, খাইয়ে ও কোমরেও অসম্ভব ব্যথা হয়। মূলত পেলভিসের বিভিন্ন জয়েন্ট ও লিগামেন্টগুলি আলগা হয়ে যাওয়ার কারণেই এই ব্যথা হয়। বাচ্চার জন্মের পর আন্তে আন্তে ব্যথা কমাতে শুরু করে। সাধারণত এই ধরনের সমস্যায় কোনও ওষুধ দেওয়া হয় না। প্রয়োজনে প্যারাসিটামল জাতীয় ওষুধ খাওয়া যেতে পারে। সঙ্গে পর্যাপ্ত বিশ্রাম করতে হবে। বার বার প্রস্রাবের বেগ — গর্ভাবস্থায় পেটের ওজন খুব বেড়ে যায়। এই অতিরিক্ত ওজন প্রস্রাবের খলির উপর চাপ সৃষ্টি করার কারণেই এমন সমস্যা হয়। ঠিক মতো চিকিৎসা না হলে এই সমস্যা হতে পারে। যেমন— কনস্টিপেশন — প্রেগন্যান্সির সময় কনস্টিপেশনের কারণে অনেকের তলপেটে ব্যথা হয়। ঠিক মতো চিকিৎসা না হলে এই সমস্যার কারণে প্রেগন্যান্সির প্রথম দিকে মিসক্যারেজ এবং ডেলিভারির আগে ফলস লেবার পেন হওয়ার মতো সমস্যা হতে পারে। সেই কারণেই গর্ভবতী মহিলাদের প্রতিদিন বাওয়েল ক্লিয়ার রাখার পরামর্শ দেওয়া হয়। ইরিটেবল বাওয়েল সমস্যা — প্রেগন্যান্সির সময়কার আরও একটি কমন সমস্যা হল ইরিটেবল বাওয়েল সিনড্রোম। এই সমস্যায় খিদে কমে যাওয়া, পেট ভার লাগা, বার বার পায়খানা চাপার মতো লক্ষণের বহিঃপ্রকাশ থাকে। একবার ডেলিভারি হয়ে গেলে আপনা থেকেই রক্তে গ্লুকোজের মাত্রা স্বাভাবিক হতে শুরু করে। তবে জেস্টেশনাল ডায়াবেটিস যাদের হয় তাদের পরবর্তীকালে টাইপ-২ ডায়াবেটিস হওয়ার আশঙ্কা থাকে।

ফাংশন স্বাভাবিক রয়েছে তাহলে চিন্তার কোন কারণ নেই। ঘুম না হওয়া — নানা কারণে প্রেগন্যান্সির সময় ঘুম কমে যায়। তবে এই নিয়ে চিন্তার কোনও কারণ নেই। একবার সন্তানের জন্ম হয়ে গেলে ধীরে ধীরে এই সব সমস্যাও কমাতে শুরু করে। মনে রাখতে হবে, ঘুম কম হলে কখনই ঘুমের ওষুধ খাওয়া চলবে না। এইসব ওষুধ বাচ্চার শরীরে বিরূপ প্রভাব ফেলে। ডিহাইড্রেশন — এ সময় অনেকেই ডিহাইড্রেশনের সমস্যা হয়। এক্ষেত্রে কোনও ওষুধ না খেয়ে বেশি পরিমাণে জল খাবার পরামর্শ দেওয়া হয়। প্রয়োজনে নুন-চিনির জলও খাওয়া যেতে পারে। এই সমস্যায় পায়ের পেশিতে ব্যথা, স্ক্র্যাম্প, মাথার ব্যথা বা ব্যাকপেন — এ সময় পেটের ওজন পাঁচ কিলোগ্রাম থেকে পনেরো কিলোগ্রাম পর্যন্ত বেড়ে যায়। ফলে দাঁড়াতে কষ্ট হয়। যে কারণে ভাবী মায়েরদের মাঝে মাঝেই অত্যধিক ব্যাকপেন বা শিরপাঁড়ায় ব্যথা হয়। আগে কোনও জটিল রোগ থাকলে? ডায়াবেটিস — আগে ডায়াবেটিস থাকলে প্রেগন্যান্সির সময় রক্তে সুগারের মাত্রা অস্বাভাবিক হারে বেড়ে যাওয়ার আশঙ্কা থাকে। সেক্ষেত্রে অতিরিক্ত ওজনের অন্তর অন্তর ইউরিন টেস্ট করার বা লাইকার পরিমাণ বেড়ে যাওয়া, কম ওজনের বাচ্চা হওয়া, বাচ্চার হার্টের ভালবে ফুটে সহ স্পাইনাল কর্ডের গঠনগত সমস্যা হওয়ার আশঙ্কা থাকে। সেই কারণেই এক্ষেত্রে প্রথমে মায়ের সুগার নিয়ন্ত্রণ আনা হয়। তারপর প্রেগন্যান্সি পরিচালনা করার পরামর্শ দেওয়া হয়।



দীর্ঘ চুলের জন্য

মনে মনে ভাবি এ যুগে এও কি সম্ভব? যে বউ বা মেয়েটির ছবি রয়েছে, তাদের তো সত্যিকারের চুল বলেই মনে হয়। মনের কোণে যতো লুকিয়ে রয়েছে। এইরকমই কোনও ইচ্ছা। অন্তত পিঠ অবধি লম্বা সুন্দর চুল। এই ইচ্ছাকে বাস্তবে রূপ দেওয়া মোটেই অসম্ভব নয়। চুল পড়া বা সময়ের অভাবের জন্য আজকাল অনেকেই চুল ছোট করে ফেলেছেন। কিন্তু কেউ যদি যত্ন করেন নিজের চুলের প্রতি, তবে তিনিও হতে পারেন এই লম্বা চুলের অধিকারিণী। এর জন্য অবশ্য হেয়ার থেপা ট্রিটমেন্ট করা প্রয়োজন। চুল পড়া কিছু ক্ষেত্রে খুব স্বাভাবিক, আবার কোনও কোনও ক্ষেত্রে খুবই দুর্শ্চিন্তার। এখন প্রথমে জেনে নিন, কী কারণে চুল ঝাড়াচ্ছে ও সুন্দর থাকবে। চুলকে ভালো রাখার জন্য তিনটি নিয়ম মেনে চলুন। প্রথমত, হেবলি ডায়েট খুবই প্রয়োজন। খাদ্যতালিকায় যেন অবশ্যই প্রোটিন, কার্বোহাইড্রেট,

ভিটামিন এবং অল্প পরিমাণ ফ্যাট থাকে। দ্বিতীয়ত, রেগুলার এক্সসারসাইজ অবশ্যই প্রয়োজন। তবে ২০ মিনিটের অ্যারোবিগ্ন সবচেয়ে উপকারী। সবশেষে প্রয়োজন হল বিউটিস্লিপ-এর। শুধু মুখের জন্য বা চোখের তলার কালির হাত থেকে রেহাই পাওয়ার জন্য নয়, ভালো চুলের জন্যও ঘুম প্রয়োজন। ভালো ঘুম না হলে চুলও রন্ধ হয়ে যায়। এরপর আসছে ঠিক মতো শ্যাম্পুর ব্যবহার। চুল দুর্ভাগ্যের হতে পারে, ড্রাই চুল বা অয়েলি চুল। চুল ড্রাই না অয়েলি বুঝে নিয়ে তার জন্য যথাযথ শ্যাম্পু এবং সেইরকম কন্ডিশনার দরকার। চুলের যত্ন করলে যাদের চুল ঠিকভাবে বেড়ে উঠছে তাদের চুল সুন্দর ও বলমলে থাকবে। এখন প্রশ্ন হল, যাদের চুল অত্যন্ত ক্ষতিকর বা রীতিমতো গোছা গোছা চুল পড়ছে যাদের, তাঁদের ক্ষেত্রে কিছু চুল পড়ার কিছু কারণ আছে। আমাদের চুলের সংখ্যা হল ২ লাখ থেকে ২ লাখ

কুড়ি হাজার। রোজ অন্তত ৫০ থেকে ১০০ টি চুল পড়লে নর্মাল। দুর্শ্চিন্তার কারণ নেই। সমস্যা হল এর থেকে বেশি চুল পড়লে। কী কী কারণে আমাদের চুল পড়ে তা একবার জেনে নেওয়া ভালো। গরমকালে, বর্ষাকালে বা সিজন চেঞ্জের সময় চুল পড়বে। এই নিয়ে চিন্তা করার কোনও কারণ নেই। প্রেগন্যান্সির সময় চুল পড়ে যায়। থাইরয়েড, বা অন্যান্য হরমোনের সমস্যা থাকলেও চুল পড়তে পারে কন্ট্রাসেপটিভ পিল খেলেও চুল পড়ে। হরমোন ট্রিটমেন্ট যদি বন্ধ করে দেওয়া হয় তবেও চুল পড়তে পারে। বাচ্চা হওয়ার পর তিন মাস পর্যন্ত চুল পড়া স্বাভাবিক। টেনশন, স্ট্রেস থেকেও চুল পড়তে পারে কিছু অসুস্থ যেমন টাইফয়েড, টিবি, ক্যানসারের চিকিৎসায় চুল পড়তে থাকে। অ্যান্টিবায়োটিক কিছু ড্রাগস-এর ফলে চুল পড়তে পারে। অটো ইমিউন ডিজিজ থাকলে চুল পড়ে। এরা সাধারণত

রোগ প্রতিরোধ কোষকেও মেরে ফেলে। তার ফলে চুলের সমস্যা বেড়ে যায়। খুশকি হলে চুল পড়তে পারে। এতগুলি কারণ ছাড়া যদি চুল পড়ে তবে তা নিশ্চিত দুর্শ্চিন্তার। তার জন্য আপনি হেয়ার গ্রোথ ট্রিটমেন্ট করিয়ে নিতে পারেন। চুল পড়া তো বন্ধ হবেই, তাছাড়াও হেয়ার গ্রোথ হবে। নতুন চুলের জন্ম হবে। চুলেই হল মেয়েদের সৌন্দর্য। তাকে ঠিকভাবে রাখা এবং চুল যাতে না পড়ে তার ব্যবস্থা কিন্তু নিজেকেই করতে হবে। হেয়ার গ্রোথ ট্রিটমেন্ট হল এই পদ্ধতি— যাতে চুল পড়া বন্ধ করতে পারবেন।

যে কারণে কপালে ব্রণ হয়

কপাল খারাপ হলে নয়, বিভিন্ন কারণে কপালে ব্রণ হয়। আর কপালের ফের যাই হোক, ব্রণ নিরাময় করা ও যত্ন জমে থাকা ময়লা, তেল ও বাবরুত প্রস্রাবের অংশ বিশেষ থেকে সৃষ্টি হয়ে থাকে। এক্ষেত্রে উপযোজী হেইস ওয়াশ দিয়ে নিতে হবে। এতে ত্বকের ময়লা, তেল ও অন্যান্য প্রস্রাবী দূর করতে সহায়তা করে। নিয়মিত ময়েস্চারাইজার ব্যবহার: মুখ পরিষ্কার করার পর ত্বকে

বিকল্প নেই। ফেমিনা ডট ইন'য়ে প্রকাশিত প্রতিবেদন অবলম্বনে ব্রণ কমাতে উপকারী কিছু পদ্ধতি সম্পর্কে জানান হল। মুখ পরিষ্কার রাখা: মুখ পরিষ্কার করতে ভালো মতো ত্বকে বিশেষ থেকে সৃষ্টি হয়ে থাকে। এক্ষেত্রে উপযোজী হেইস ওয়াশ দিয়ে নিতে হবে। এতে ত্বকের ময়লা, তেল ও অন্যান্য প্রস্রাবী দূর করতে সহায়তা করে। নিয়মিত ময়েস্চারাইজার ব্যবহার: মুখ পরিষ্কার করার পর ত্বকে

আলতোভাবে ময়েস্চারাইজার ব্যবহার করতে হবে। লোমকূপ আবদ্ধ হওয়া এড়াতে তেল বিহীন ময়েস্চারাইজার ব্যবহার করা উপকারী। দূর পরিষ্কার ধাপ নিয়মিত মেনে চলা: ত্বকের ধরন বুঝে ফেইস ওশা, টোনার, ময়েস্চারাইজার, সানস্ক্রিন ও সিরাম এবং এসেনশিয়াল তেল ব্যবহার করতে হবে। এই ধাপগুলো ত্বকের ময়লা, ব্যাক্টেরিয়া দূর করতে ও ব্রণ এবং দাগ

জ্বেল কমাতে সহায়তা করে। ওষুধ ব্যবহার: ব্রণেরোধী উপাদান যেমন- স্যালিসাইলিক অ্যাসিড, রেটিনাল, বেনজয়েল পারঅক্সাইড বা রেসারসিনল সমৃদ্ধ অয়েনমেন্ট বা মলম ব্যবহার করা ভালো। ত্বকে খুব বেশি ব্রণের সম থাকলে ডাক্তারের পরামর্শ ছাড়া কোনো কিছু ব্যবহার করা ঠিক নয়। এমন সমস্যায় সবচেয়ে ভালো কাজে দেয় ঘরোয়া প্রতিকারসমূহ। এগুলো সহজলভ্য, সশস্ত্রী এবং নিরাপদ। ঘরোয়া উপাদানের মধ্যে অ্যালো ভেরা জেল, ট্রিন ট্রি বাগ ও টি টি তেল বেশ কার্যকর। খাদ্যাভ্যাস: মুখে ব্রণ হওয়া ও খাদ্যাভ্যাসের মধ্য সম্পর্ক রয়েছে। কিছু খাবার যেমন- দুধের তৈরি খাবার, স্ন্যাকস, ফ্রুজি, কফি, চা, খাবার, মোড়কজাত খাবার, পরিশোধিত শস্য ও চিনি এবং তৈলাক্ত খাবার ইত্যাদি ব্রণ সৃষ্টিতে ভূমিকা রাখে। বিশেষজ্ঞের পরামর্শ নেওয়া অধিকাংশ মানুষেরই ব্রণের সমস্যা সাময়িক এবং সময়ের সঙ্গে সঙ্গে তা ভালো হয়ে যায়। তবে যদি ব্রণের মাত্রা গুরুতর ও দীর্ঘস্থায়ী হয় তাহলে ত্বক বিশেষজ্ঞের পরামর্শ গ্রহণ করা প্রয়োজন।





বিজেপি প্রার্থীর বাড়ি বাড়ি ভোট প্রচার। ছবি: নিজস্ব

শেষ পর্যন্ত বাজি সংক্রান্ত সুপ্রিম কোর্টের নির্দেশই চূড়ান্ত

কলকাতা, ৩ নভেম্বর (হি. স.) : দিপাবলীতে বাজি ফটানোর ক্ষেত্রে সম্পূর্ণ নিষেধাজ্ঞা জারি করেছিল কলকাতা হাইকোর্ট। পরে সুপ্রিম কোর্ট হাইকোর্টের সেই নির্দেশ খারিজ হয়ে যায়। এবার হাইকোর্টের হাইকোর্টের নির্দেশ অনুযায়ী, কলি পূজা বা দিপাবলীতে কেবলমাত্র পরিবেশ বান্ধব বাজিই ফটানো যাবে। ২ ঘণ্টার জন্য মিলবে বাজি ফটানোর অনুমতি নির্দেশ মানা হচ্ছে কিনা তা খতিয়ে দেখবে রাজ্য দূষণ নিয়ন্ত্রণ পর্ষদ। আগামী চার সপ্তাহের মধ্যে হাই কোর্টে রিপিোর্ট জমা দেবে রাজ্য দূষণ নিয়ন্ত্রণ পর্ষদ। হাইকোর্টের নির্দেশ অনুযায়ী, কলি পূজা বা দিপাবলীতে পরিবেশ বান্ধব বাজিই ফটানো যাবে। ২ ঘণ্টার জন্য মিলবে বাজি ফটানোর অনুমতি। বাজি ফটানো যাবে রাত ৮ টা থেকে ১০ টা সুপ্রিম কোর্টের এই নির্দেশের পর বেআইনি বাজি বন্ধের আর্জি নিয়ে বুধবার ফের কলকাতা হাইকোর্টের দ্বারস্থ হন মামলাকারীরা। পোর্টোলিয়াম অ্যান্ড এক্সপ্ৰেসিভ সেক্ট অর্গানাইজেশন বা 'পেসো' দ্বারা স্বীকৃত বাজি ছাড়া বাজি বিক্রি করা যাবে না, সেই সঙ্গে হাসপাতালের কাছে বা লোকালয়ের কাছে বাজি ফটানো যাবে না। এই আর্জি নিয়েই এ দিন ফের কলকাতা হাইকোর্টের দ্বারস্থ হন মামলাকারী। বিচারপতি রাজেশ্বর মাহার ডিভিশন বেঞ্চে সেই মামলার ওভারনি হয়। হাইকোর্টের তরফে এ দিন মামলাকারীকে প্রশ্ন করা হয়, 'আর মাত্র একদিন পরেই কলীপূজা। আশা করেন আজ বললেই রাজ্য নির্দেশ কার্যকরী করতে পারবে?' সুপ্রিম কোর্ট ব্যবসায়ীদের স্বার্থ ও পরিবেশ উভয়ের ভারসাম্য রাখার নির্দেশ দিয়েছেন বলেও উল্লেখ করে অবকাশকালীন বেঞ্চ। ফলে সুপ্রিম কোর্টের নির্দেশের পর নতুন কোনও নির্দেশ দেওয়া হবে না বলেই জানিয়েছে অবকাশকালীন বেঞ্চ। রাজ্যের অ্যাডভোকেট জেলায়

সৌমেন্দ্রনাথ মুখোপাধ্যায় জানান, অধিকাংশ মানুষ নিজেদের বাড়িতেই বাজি ফটান। বহুতলের জন্য আলাদা আইন আছে। দুর্ঘটনা বাজির জন্য সময় নির্দিষ্ট করে দেওয়া হয়েছে। দূষণ নিয়ন্ত্রণ পর্ষদের আইনজীবী নয়ন বিহানি জানান, একিউআই লেভেল যদি ঠিক থাকে তাহলে পরিবেশ বান্ধব বাজি ফটানো যাবে, এমনটাই নির্দেশ সুপ্রিম কোর্টের। সেখানে সময় নির্দিষ্ট করার কথাও বলা আছে। বাজি ব্যবসায়ীদের আইনজীবী শ্রীজিৎ চক্রবর্তী এ দিন বলেন, 'মামলাকারী রক্ষি আলি আদতে নিজের স্বার্থে মামলা করেছেন।' সোশাল মিডিয়ায় তিনি সুপ্রিম কোর্টের সমালোচনা করেছেন বলেও অভিযোগ করেন তিনি। গত ১ নভেম্বর, সুপ্রিম কোর্টের বেঞ্চে তরফে বলা হয়, পরিবেশ বান্ধব বাজি ব্যবহার হোক। বাতাসের একিউআই লেভেল বা বাতাসের মান যেখানে খারাপ, সেখানে পরিবেশ বান্ধব বাজি ফটানো যাবে না। তার জন্য পুলিশকে সর্দর্ভক ভূমিকা নেওয়ার কথাও বলা হয়েছে। কিন্তু বাজি একেবারে নিষিদ্ধ করা যাবে না বলেই নির্দেশ আদালতের। ফলে আপাতত পরিবেশ বান্ধব বাজি কেনো বা বিক্রির ক্ষেত্রে কোনও বাধা নেই। এর আগে কলকাতা হাইকোর্টের বিচারপতি স্যাসাচী ভট্টাচার্য ও বিচারপতি অনিরুদ্ধ রায়ের অবকাশকালীন বেঞ্চার পর্যবেক্ষণ ছিল, সবুজ বাজি বা গ্রিন ড্রাগস কোনও রকম ক্ষতি করে না, এমন প্রমাণ মেলেনি। সবুজ বাজি পরীক্ষা করাও সম্ভব নয়। তাই অতিরিক্তে মাথায় রেখে কোনও এয়ার কোয়ালিটি ইনডেক্সের কথা ভেবে এবার পূজায় সরকারের বাজিই নিষিদ্ধ করা হয়। এরপরই হাইকোর্টের সেই রায়কে চ্যালেঞ্জ করে সুপ্রিম কোর্টে মামলা করেছিল আতসবাজি উন্নয়ন সমিতি।

ধারাবাহিকে বন্ধের পথে কূটকচালি, খলনায়িকা মন থেকে মানতে নারাজ কলাকুশলীরা

কলকাতা, ৩ নভেম্বর (হি. স.) : কেন্দ্রীয় তথ্য ও সম্প্রচার মন্ত্রকের ঘোষণা, ছোট পর্দায় ধারাবাহিকে আর কূটকচালি, খলনায়িকা চরিত্র দেখানো হবে না। এতে অনেকটাই অস্বস্তি কলাকুশলীরা। কেন্দ্রের যুক্তি, ধারাবাহিকের বিভিন্ন দৃশ্যে নারী এবং সমাজের কাছে নেতিবাচক বার্তা যাচ্ছে। যা একশ শতক দাঁড়িয়ে মোটেই কাম্য নয়। সেই অনুযায়ী, ১৯৯৪ সালের কেবল টেলিভিশন নেটওয়ার্ক আইনে বদল আনতে চলেছে। এই মর্মে নোটিশ দিয়েছেন কেন্দ্রীয় সরকারের আন্ডার সেক্রেটারি সোনিকা খট্টর। কেন্দ্রীয় মন্ত্রকের এই ভাবনা বহু আগেই শোনা গিয়েছিল বাংলার মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের কথায়। তিনি এক ভাষণে প্রশ্ন তুলেছিলেন, "এক জনের কেন তিন জন বৌ থাকবে? এত কূটকচালিরই বা কী দরকার? এ যেন কেন্দ্রের-মহুয়ার যুগ! যাঁরা জানেন না, তাঁরাও ধারাবাহিক দেখে অনেক কিছু জেনে বা শিখে যাচ্ছেন।" অথচ এই মেচডা ওলোলে ধারাবাহিকের প্রাপ্তোত্তর। যেন, "শ্রীমতী" ধারাবাহিকে "জুন আন্টি"র

কীর্তির অনুরাগী বহু জন! তাঁরা যেন রোহিত সেন ওরফে টোটো রায়চৌধুরীকেও চান, তেমনই উষ্মী চক্রবর্তী ওরফে জুনকে বেশি দিন না দেখতে পেলে ফ্যানপেজে হাঁকক শুরু করেন। এই ধারাবাহিকেই সদা বিবাহিতা ছোট বউ দিথির সঙ্গে তাঁর বড় জা-র সম্পর্কের নানা দৃশ্য বৃন্দ হয়ে দেখাচ্ছেন দর্শকরা। প্রতি সন্ধ্যায় 'শ্রীমতী'-র পর হয় 'খড়কুটো'। এতেও দুই প্রধান চরিত্র গুণ্ডন বনাম তিমিদিদি। এপিসোডের পর এপিসোড বেড়ে চলে এই জটিল রসায়ন নিয়ে। এর পরের অধ্যক্ষটা ছোট পর্দা জুড়ে থাকে 'ধুলোকনা'। সেখানে লালনকে নিয়ে টানা পড়েন ফুলঝুড়ি আর চড়ুইয়ের। প্রতি সপ্তাহে রোয়েটার্ট নম্বর বাড়ে এ সব দেখিয়েই। চিত্রনাট্যের মোচড় হিসেবে বৌমার সঙ্গে নন্দিনী শত্রুতা না করলে দর্শক কি দেখবেন ধারাবাহিকে? ছোট পর্দা থেকে কি বাদ যাবে "নুন-মশলা-পাঁচফোড়ন"? স্নেহাশিস চক্রবর্তীর 'সর্বজয়া' ধারাবাহিকে জীদারেল নন্দিনীর ভূমিকায় অভিনয় করছেন স্বাগতা

ধারাবাহিকের শুরুতে তাঁর চরিত্রে যথেষ্ট নেতিবাচক স্তর ছিল। সমাজের অবক্ষয়ের কারণ হবে কী করে! বরং সমাজের আয়না হবে। সমাজে যা যা ঘটছে তাই সাধারণের কাছে পৌঁছেছে প্রমাণ্যম। "অভিনেত্রী"র প্রথ, সমাজেই অগুস্তি খল চরিত্র। আইন করে তাদের কোণ্ড ভাবে মুছে ফেলা যাবে? তা হলে ছোট পর্দার খলনায়িকা কী শেষ করল। প্রায় একই সুর শোনা গেল ব্লুজ প্রযোজনা সংস্থার কর্ণধার-পরিচালক স্নেহাশিস চক্রবর্তীর কথাতেও। তিনি জানালেন, নারী-পুরুষ নির্বিশেষ সবার মধ্যেই কিছু ইতিবাচক আর কিছু নেতিবাচক শৈশবী থাকে। নেতিবাচক দিককে অস্বীকার করে শুধুই ইতিবাচক দিক দেখানো জীবনের চরম সত্যকে অস্বীকার করা হবে। তাঁর দাবি, এতে ধারাবাহিকের গল্পও আকর্ষণ হারাবে। পুরোটাই হয়ে উঠবে অস্বস্ত্য। "জীবন সাধী" ধারাবাহিকে সালঙ্কার বন্দ্যোপাধ্যায়ের চরিত্রে অভিনয় করছেন ইন্দ্রাণী দত্ত। এদিকে, কেন্দ্রীয় মন্ত্রকের উপরে কোনও কথা বলতে নারাজ অভিনেতা অধরীশ ভট্টাচার্য। তাঁর কথায়, কেন্দ্র থেকে আইন হলে তা সবাই মানতে বাধ্য। পাশা পাই এও বলেনছেন, "অভিনেতার বা ধারাবাহিকের কাহিনি নির্মাণের সঙ্গে কোনও ভাবেই যুক্ত নন। এই দায়িত্বে রয়েছেন গল্পকার বা লেখক। তাই তাঁরা বিষয়টি আরও ভাল বলতে পারবেন। "শুধুই ভাল দিক দেখিয়ে যদি কোনও ধারাবাহিকে তৈরি সম্ভব হয়। সেটি যদি সবার পক্ষে মঙ্গলজনক হয়, তা হলে সে ভাবেই দেখানো বাঞ্ছনীয়", বলেনছেন ছোট পর্দার 'পটকা'।

বিশিষ্ট আইনজীবী, আইএমডিটি, অসম চুক্তির রূপকার তথা প্রাক্তন মন্ত্রী আবদুল মুহিব মজুমদারের প্রয়াণে শোক ব্যক্ত বিভিন্ন রাজনৈতিক ও অরাজনৈতিক সংগঠনের

হাইলাকান্দি (অসম), ৩ নভেম্বর (হি. স.) : রাজ্যের বিশিষ্ট আইনজীবী তথা 'ইন্ডিয়ান মাইগ্র্যান্টস (ডিটারমিনেশন বাই ট্রাইব্যুনালস) আইন' সংক্ষেপে আইএমডিটি আইন এবং অসম চুক্তির রূপকার তথা প্রাক্তন মন্ত্রী আবদুল মুহিব মজুমদারের প্রয়াণে শোকস্তম্ভ গোটা রাজ্য। আজ বুধবার সকালে আবদুল মুহিব মজুমদারের মৃত্যু সংবাদ তাঁর গৃহজেলা সদর হাইলাকান্দিতে পৌঁছার সঙ্গে সঙ্গে সর্বত্র শোকের ছায়া নেমে আসে। মূলত হাইলাকান্দি শহরের বাসিন্দা হলেও দীর্ঘ বছর ধরে তিনি স্থায়ীভাবে বসবাস করতেন ওয়াহাটিতে। রাজ্যের প্রখ্যাত আইনজীবী, শিক্ষাবিদ, মন্ত্রী আবদুল মুহিব মজুমদারের প্রয়াণে শাসক দল বিজেপি, অগপ, প্রধান বিরোধী দল কংগ্রেস, এআইইউডিএফ, সিপিএম প্রভৃতি দলের নেতৃবৃন্দ তাঁর প্রয়াণে মর্মহত।

বিশিষ্ট আইনজীবী, প্রাক্তন মন্ত্রী আবদুল মুহিব মজুমদারের মৃত্যুতে গভীর শোক ব্যক্ত করে তাঁর পরিবার ও অনুগামীদের প্রতি সমবেদনা জ্ঞাপন করেছেন রাজ্যপাল অধ্যাপক জগদীশ মুখি এবং মুখ্যমন্ত্রী ডি হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। এদিকে বিজেপি-র হাইলাকান্দি জেলা কমিটির সভাপতি স্বপন ভট্টাচার্য ও সাধারণ সম্পাদক স্বপন পাল এক বিবৃতিতে জানিয়েছেন, আবদুল মুহিব মজুমদারের মৃত্যুতে হাইলাকান্দি জেলা একজন সত্যিকার অর্থে অভিভাবক হারিয়ে গেছে। একজন আইনজ্ঞ, রাজনীতিবিদ ছাড়াও সামাজিক ক্ষেত্রে ছিল তাঁর যথেষ্ট অবদান। বিজেপির পক্ষ থেকে তাঁর আত্মার চিরশান্তি কামনা করেছেন স্বপার্বদ সভাপতি। কংগ্রেস দলের ভারপ্রাপ্ত সভাপতি জয়নাল উদ্দিন লস্কর, সাংগঠনিক সম্পাদক সামস উদ্দিন বড়লস্কর দলের প্রবীণ নেতা, আইনজীবী

গৌতম রায়ের উপস্থিতিতে এক শোকসভার আয়োজন করে প্রয়াত কংগ্রেস নেতা, মন্ত্রী, আইএমডিটি আইন প্রণেতা, বিশিষ্ট আইনজীবী আবদুল মুহিব মজুমদারের প্রয়াণে শ্রদ্ধাঞ্জলি নিবেদন করেন কংগ্রেস নেতা সামস উদ্দিন বড়লস্কর, ডিএনএ সচিব শেখাল সেনগুপ্ত, গৌতম রায় সহ আরও অনেকে। এপিএম নেতা অধীর নাথ রাজ্যের প্রাক্তন মন্ত্রী, বিশিষ্ট আইনজীবী আবদুল মুহিব মজুমদারের মৃত্যুতে গভীর শোক প্রকাশ করে বলেছেন, তাঁর মৃত্যুতে হাইলাকান্দি জেলা একজন রাজনীতিবিদ হারান। হাইলাকান্দি জেলা জ্রীড়া সংস্থার পক্ষ থেকে হাইলাকান্দির তিনবাবের বিধায়ক, মন্ত্রী তথা প্রখ্যাত আইনজীবী আবদুল মুহিব মজুমদারের মৃত্যুতে গভীর শোক প্রকাশ করা হয়েছে। আজ দুপুরে ডিএসএ কার্যালয়ে প্রাক্তন মন্ত্রী

মত পাল্টান তিনি ' জয়প্রকাশবাবুর কথায়, আজ ৭৫ শতাংশ ভোট ভোট পেয়েছে তৃণমূল, যা সুস্থ গণতন্ত্রে হওয়ার কথা নয়। আইএমএ কাব্যচূপি করছে বিজেপি, ভিন্ন অভিযোগই করেছিলেন মমতা। লোকসভা নির্বাচনের পরই আইএম-বিরোধী নিয়ে বিরোধীদের একজেটও করেছিলেন তিনি। ২০১৯-এর লোকসভা নির্বাচনে একধাক্কা রাজ্যে অনেকগুলি আসন বেড়েছিল বিজেপি। ১৮ টি আসন পেয়েছিল বিজেপি। গত বিধানসভা নির্বাচনের মাঝপথে তিনি ইভিএম নিয়ে সর্ব জয়প্রকাশ মজুমদার বলেন, 'মমতার রাজনৈতিক ইতিহাসে বারবার তাকে মত পাল্টাতে দেখা হয়েছে। নিজের সুবিধা অনুযায়ী



বৃহস্পতি ইন্দ্রনগর আইটিআই পাঠরতদের বৃত্তি প্রদানের দাবীতে প্রতিষ্ঠানের সামনে এনএসইউআই এর ধরনা আন্দোলন। ছবি নিজস্ব।

বিলোনীয় মনোনয়নপত্র জমা দিলেন তৃণমূল প্রার্থীরা

নিজস্ব প্রতিনিধি, বিলোনীয়া, ৩ নভেম্বর। বিলোনীয়া পৌর পরিষদ নির্বাচনে তৃণমূল কংগ্রেসের মনোনীত প্রার্থীরা মনোনয়ন পত্র জমা দিলে রিটার্নিং অফিসারের কাছে। বৃহস্পতি ছিল মনোনয়ন পত্র জমা দেওয়ার শেষ দিন। এই শেষ দিনেই বিলোনীয়া মহকুমা শাসক তথা রিটার্নিং অফিসারের মানিক লাল দাসের নিকট মনোনয়ন পত্র দাখিল করে তৃণমূল কংগ্রেসের মনোনীত ছয় জন প্রার্থী। বিলোনীয়া পৌর পরিষদের আসন সংখ্যা ১৭টি।

এই সতেরোটি আসনের জন্য ১৭ জন প্রার্থীর নাম বাছাই করে, মনোনয়ন পত্র জমা দিতে এসে অস্বাভাবিক পরিস্থিতি ও আইন শৃঙ্খলার পরিস্থিতির কণণগাণে সবগুলো আসনে প্রার্থীরা মনোনয়ন পত্র দাখিল করতে পারে নি বলে অভিযোগ উঠেছে তৃণমূল কংগ্রেসের নেতৃত্বদের পক্ষ থেকে। সবাদ মাধ্যমের প্রতিনিধিদের সাথে এক সাক্ষাৎকারে তৃণমূল কংগ্রেস নেতা ত্রিদিব দত্ত জানান, বিলোনীয়া পৌর পরিষদের সবকটি আসনে প্রার্থী বাছাই করার পরেও পরিস্থিতির কারণে আমরা ছয় জনের বেশি মনোনয়ন পত্র জমা দিতে পারিনি। এমনই অভিযোগ তুলে বলেন প্রতিটি প্রার্থীর জন্য একজন করে প্রস্তাবক থাকে। প্রার্থী সহ প্রস্তাবকরা রিটার্নিং অফিসারের অফিসের সামনে আসার পরে। সরিয়ে দেওয়া হয়েছে বলে অভিযোগ তুলেছেন তৃণমূল নেতা ত্রিদিব দত্ত।

এছাড়া তিনি আরো বলেন, মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের নীতি আদর্শ ও মা মাটি মানুষের স্নেহগানকে সামনে রেখে, নির্বাচনে এগিয়ে যাবে। পাশাপাশি তিনি স্বচ্ছ দুর্নীতি মুক্ত পৌর পরিষদ গঠন করার ডাক দিয়ে, তৃণমূল প্রার্থীদের জয়ী করে বিলোনীয়া পৌর পরিষদে পাঠানোর আবেদন জানান যাতে এলাকার জনগণের বিভিন্ন সমস্যাগুলো তুলে ধরতে পারে।

বিজ্ঞপন সম্পর্কিত সতর্কীকরণ

জাগরণ পত্রিকায় নানা ধরনের বিজ্ঞপন দেওয়া হয়ে থাকে। এ সম্পর্কে পাঠকদেরকে অনুরোধ করা যেন খোঁজখবর নিয়েই বিজ্ঞপনদাতাদের সঙ্গে যোগাযোগ করেন। বিজ্ঞপনদাতাদের কোন দাবি, বক্তব্য সম্পর্কে জাগরণ এর কোন দায়িত্ব নেই।

বিজ্ঞপন বিভাগ

জাগরণ



হাসপাতাল : জিবি : ২৩৫-৫৮৮৮ আইজিএম : ২৩২-৫৬০৬, টি এম সি : ২৩৭ ০৫০৪ চকুব্যাক : ৯৪৩৬৪২৮০০। অ্যাম্বুলেন্স : একতা সমূহ : ৯৭৪৯৯৮৯৬৬ ব্লু স্ট্রোম স্ক্রাব : ৯৪৩৬৫৬৮২৫৬, শিবনগর মার্জার ক্লাব : ও আমরা তরুণ দল : ২৫১-৯৯০০, সেন্ট্রাল রোড দাতব্য চিকিৎসালয় : ৭৬৪২৮৪৪৬৫৬ রিলিভার্স : ৯৮৬২৭৬৪২৮ কর্ণেল চৌমুহনী যুব সংস্থা : ৯৮৬২৭৬০১১৬/সহেতি ক্লাব : ৮৭৯৪১ ৬৮২৮১, অনীক ক্লাব : ৯৪৩৬৪৭৯৪৩, ৯৪৩৬৪৬৪৩০১, রামকৃষ্ণ ক্লাব : ৮৭৯৪১৬৮৮১ শতদল সংঘ : ৯৮৬২৭৬৪৩০, প্রগতি সংঘ (পূর্ব আড়ালিয়া) : ৯৭৭৪১১৬৬২৪, রেডক্রস সোসাইটি : ২৩১-৯৬৭৮, টিআরটিসি : ২৩২৫৬৮৫, এগিয়ে চলো সংঘ : ৯৪৩৬১২১৪৮, লালবাহাদুর দাতব্য চিকিৎসালয় : ৯৪৩৬০৮৩৬৩৯, ৯৪৩৬১২১৪৮৮, মানব ফাউন্ডেশন : ২৩২৬১০০। চাইল্ড লাইন : ১০৯৮ (টোলফ্রি : ২৪ ঘণ্টা)। ব্লাড ব্যাঙ্ক : জিবি : ২৩৫-৬২৮৮ (পি বি এন্ড), আইজিএম : ২৩২-৫৭৩৬, আই এল এস : ২৪১৫০০০/৮৭৯৪০৫০০০ কসমোপলিটন ক্লাব : ৯৮৫৬০ ৩৭৭৬, শববাহী যান : নব অঙ্গীকার ৮৭৯৪৫১৪৩১১, সেন্ট্রাল রোড যুব সংস্থা : ৭৬৪২৮৪৪৬৫৬ বটতলা নাগেরজলা স্ট্যাড ডেভেলপমেন্ট সোসাইটি : ০৩৮১-২৩৭-১২৩৪, ৮৭৯৪৮৬০৩৩৫, ৯৮৬২৭০২৮২৩, সমাজ কল্যাণ ক্লাব : ৯৭৭৪৬০২৪২, সংযোগ সংঘ : ৯৪৩৬১৬৬৫২১, ৯৮৫৬৮৬৭১২০, ব্লু স্ট্রোম স্ক্রাব : ৯৪৩৬৫৬৮২৫৬, ত্রিপুরা ট্রাক ওনার সিন্ডিকেট : ২৩৮-৫৮৫২, ত্রিপুরা ট্রাক অপারেটরস অ্যাসোসিয়েশন : ২৩৮-৬৪২৬, রিলিভার্স : ৮৮৩৭০৫৯৫৮, কুল্লন স্পোর্টিং ইউনিয়ন : ৮৭৭৪৫৮১৮১০, ত্রিপুরা ন্যায়মন্ডলের দোকান পরিচালক সমিতি : ২৩৮১৭১৮, ৯৪৩৬৪৬৯৬৪৪, সূর্য তোরণ ক্লাব (দুর্গা চৌমুহনী) : ৮৭২৯৯১১২৩৬, আগস্ট ক্লাব : ৭০০৫৪৬০০৩৫/৯৪৩৬৫৬৯৬৯১, ত্রিপুরা নির্মাণ অসিক ইউনিয়ন : ৮২৫৬৯৯৭ ফায়ার সার্ভিস : প্রধান কন্ট্রোল : ১০১/২৩২-৫৬৩০, বাধারঘাট : ১০১/২৩৭-৪৩৩৩, স্ক্রুপন : ২৩৫-৩১০১, মহারাাজগঞ্জ বাজার : ২৩৮ ৩১০১ পুলিশ : পশ্চিম থানা : ২৩২-৫৭৩৬, পূর্ব থানা : ২৩২-৫৭৭৪, আমতলী থানা : ২৩৭-০৩৫৮, এয়ারপোর্ট থানা : ২৩৪-২২৫৮, সিটি কন্ট্রোল : ২৩২-৫৭৪৪, বিদ্যুৎ : বনমালীপুর : ২৩২-৬৬৪০, ২৩০-৬২১৩। দুর্গা চৌমুহনী : ২৩২-০৭৩০, জিবি : ২৩৫-৬৪৪৪। বড়দোয়ালী : ২৩৭০২৩৩, ২৩৭১৪৬৪ আইজিএম : ২৩২-৬৪০৫। বিমানবন্দর এয়ার ইন্ডিয়া : ২৩৪১৯০২, ২৩৪-২০২০, এয়ার ইন্ডিয়া (টোল ফ্রি নম্বর) : ১৮৬০-২৩০-১৪০৭, ১৮০০-১৮০-১৪০৭, ইন্ডিগো : ২৩৪-১২৬৩, স্পাইস জেট : ২৩৪-১৭৭৮, রেল সার্ভিস : রিজার্ভেশন : ২৩২-৫৫৩৩ আন্তর্জাতিক বাস সার্ভিস : টি আর টি সি বিসি : ২৩২-৫৬৮৫। আগরতলা রেলস্টেশন : ০৩৮১-২৩৭৪৫১৫।

ছাত্রবন্ধু সামাজিক সংস্থার কালী পূজার সূচনা

নিজস্ব প্রতিনিধি, শান্তিরবাজার, ৩ নভেম্বর। এক অনুষ্ঠানের মধ্যদিয়ে শুভ সূচনা হলো ছাত্র বন্ধু সামাজিক সংস্থা কতক আয়োজিত কালীপূজার। আন্যান্যবছরের ন্যায় এইবছরও শান্তির বাজার ছাত্রবন্ধু সামাজিক সংস্থার উদ্যোগে আয়োজিত করা হয়েছে সার্বজনীন কালীপূজার। আলোর উৎসব দীপাবলিকে কেন্দ্র করে শান্তির বাজারের লোকজনদের উৎসাহিত করার লক্ষ্যে প্রত্যেকবছর ছাত্রবন্ধু সামাজিক সংস্থার উদ্যোগে বড় আকারে কালী পূজার আয়োজন করা হয়। এইবছরও সকলে উৎসাহিত করতে ৬ লক্ষ ৫০ হাজার টাকা বাজেটের মধ্যে পূজার আয়োজন করা হয়েছে। পূজা পেতেলি আলোক স্বজায় সাজিয়ে তোলা হয়েছে। বৃহস্পতি এক অনুষ্ঠানের মধ্যদিয়ে পূজা পেতেল সকলের জন্য উন্মুক্ত করে দেওয়া হয়েছে।

বিজেপি মনোনীত প্রার্থীদের শুভেচ্ছা

নিজস্ব প্রতিনিধি, বিলোনীয়া, ৩ নভেম্বর। বৃহস্পতি সন্ধ্যা ৬ ঘটিকায় বিলোনীয়া পুরাতন টাউনহলে বিলোনীয়ার কর্মচারী এবং পেনশনারদের পক্ষ থেকে ভারতীয় জনতা পার্টির পৌর পরিষদ নির্বাচনে মনোনীত সদস্যরা শুভেচ্ছা জোগায়ের ভাসানো। শুভেচ্ছা জ্ঞাপন অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন মন্ত্র সভাপতি গৌতম সরকার, সরকারি আইনজীবী আক্তার হোসেন মজুমদার এবং প্রতিটি ওয়ার্ড এর মনোনীত প্রার্থীরা, এবং বিলোনীয়ার সকল অংশের কর্মচারী এবং পেনশনাররা। অনুষ্ঠানে সবাই মিলে প্রতিজ্ঞাবদ্ধ হন আগামী পৌরসভা নির্বাচনকে সামনে রেখে কর্মচারী এবং পেনশনাররা প্রার্থীদের নিয়ে বাড়ি বাড়ি প্রচার করবেন এবং তাদের জয়ের লক্ষ্যে সকল ধরনের সহযোগিতার হাত বাড়িয়ে দেবেন, এবং বিজেপি দলের প্রার্থীদের বিপুল ভোটে জয়যুক্ত করে সুন্দর ও সুষ্ঠু পৌরসভা উপহার দেবেন বলে আশা ব্যক্ত করেন কর্মচারীদের পক্ষ থেকে।

মাতা বাড়িতে সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ নভেম্বর। উদয়পুর ত্রিপুরেশ্বরী মন্দির প্রাঙ্গণে ঐতিহ্যবাহী দেওয়ালে মেলাকে সামনে রেখে মঙ্গলবার সন্ধ্যায় এক মনোজ্ঞ সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান অনুষ্ঠিত হয়। সাংস্কৃতিক সন্ধ্যায় রাজ্যের এবং অহিংস রাজ্যের শিল্পীরা সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান পরিবেশন করেন। আদ্যমণ্ডলের গর্বে কবিগুরু রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের রাজর্ষি ও বিসর্জন যেমন এই রাজ্যের বিশ পরিচিত এনে দিয়েছে, তেমনি মাতা বাড়ির ত্রিপুরা সুন্দরী কালীমন্দির এবং এই মন্দির ধামকে কেন্দ্র করে জাতি উনজাতির মন মিলনের মেলা ও আমাদের রাজ্যকে সকল দেশবাসির কাছে নিয়ে যেতে পেরেছে এটি উত্তর-পূর্বের বৃহত্তর দেওয়ালি মেলা। অনেকেই বলে থাকেন এটি উত্তর-পূর্বের ভারতের কুল্মমেলা। এই মেলাকে

কেন্দ্র করে এখানে প্রতিবছর লক্ষ লক্ষ দর্শনার্থী পূনাথীর সমাগম হয়। এই দেওয়ালীকে কেন্দ্র করে উদয়পুর মাতা বাড়িতে মেলায় দুর্দিন আগে ত্রিপুরার সুন্দরী ভাগ এন্ড মিউজিক ফেস্টিবলের উদ্যোগে রূপকল্পের সোসাইটির ব্যবস্থাপনায় রাজ্যের ও রাজ্যের বাইরের শিল্পীদের নিয়ে একদিনের মনোজ্ঞ সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান অনুষ্ঠিত হয়। প্রদীপ জালিয়ে অনুষ্ঠানের উদ্বোধন করেন গোমতী জেলা পরিষদের সভাপতি স্বপন অধিকারী। এছাড়াও উপস্থিত ছিলেন গোমতী জেলার জেলা শাসক রাবেল এইচ কুমার, কলকাতার শ্যামা সংগীত গায়ক মনোময় ভট্টাচার্যী, তথা দপ্তরের গোমতী জেলার অতিরিক্ত অধিকর্তা মনোজ দেববর্মা। অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন বিধায়ক বিপ্লব কুমার ঘোষ। মঙ্গলবার সন্ধ্যা সাতটার শ্যামা সংগীত শিল্পী কলকাতা থেকে আসলে মনোময় ভট্টাচার্যের শ্যামা সংগীত অনুষ্ঠানে প্রচুর লোক সমবেত হয়। আগামী দিনেও শিল্পীদের এনে এরকম অনুষ্ঠান করার পরিকল্পনা করে থাকবে বলে বক্তারা জানান।

আগরতলায় ডিওয়াইএফআইয়ের প্রতিষ্ঠা দিবস পালিত

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ নভেম্বর। বৃহস্পতি সারাদেশের সাথে রাজ্যেও যথাযোগ্য মর্যাদায় ভারতের গণতান্ত্রিক যুব ফেডারেশন ৪২ তম প্রতিষ্ঠা দিবস পালন করা হয়। বৃহস্পতি আগরতলায় ছাত্রযুব ভবনে ভারতের গণতান্ত্রিক যুব ফেডারেশন এর পতাকা উত্তোলন এবং শহিদের প্রতি শ্রদ্ধা জ্ঞাপন এর মধ্য দিয়ে ৪২ তম প্রতিষ্ঠা দিবস পালন করা হয়। এই দিবস উপলক্ষে আয়োজিত অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন ডিওয়াইএফআই সভাপতি পলাশ ভৌমিক এবং সম্পাদক নবাবুল দেব সহ অন্যান্যরা। ছাত্র-যুব ভবনের সামনে আয়োজিত রাজ্যভিত্তিক অনুষ্ঠানের সূচনা করে ডিআইএফআই রাজ্য সভাপতি পলাশ ভৌমিক বলেন বহু লড়াই সংগ্রামের মধ্য দিয়ে সংগঠন বিগত ৪১ বছর ধরে কাজ করে আসছে। রাজ্য এবং কেন্দ্রের বিজেপি সরকারের ফ্যাসিবাদী মানসিকতায় যুবসমাজ রীতিমতো বিস্মৃত। দেশের সংবিধান আক্রান্ত। গণতন্ত্রকে ধূলিস্যাৎ করে দেওয়ার চক্রান্ত চলছে। এসব চক্রান্ত প্রতিহত করে গণতন্ত্র পুনঃপ্রতিষ্ঠা করা এবং কাজ ও খাদ্যের অধিকার নিশ্চিত করার দাবিতে আজকের দিনে যুবসমাজ শপথ গ্রহণ করছে বলে তিনি অভিভূত বাক্ত করেন। রাজ্যের অন্যান্য স্থান থেকেও ভারতের গণতান্ত্রিক যুব ফেডারেশন এর ৪২ তম প্রতিষ্ঠা দিবস যথাযোগ্য মর্যাদায় নানা অনুষ্ঠানের মধ্য দিয়ে পালন করার খবর মিলেছে।

পানিসাগর নগর পঞ্চায়েতের তেরটি আসনের মনোনয়ন পত্র জমা দিল বিজেপি

নিজস্ব প্রতিনিধি, চুড়াইবাড়ি, ৩ নভেম্বর। উত্তর জেলার পানিসাগর নগর পঞ্চায়েতের তেরটি আসনের জন্য শাসক বিজেপি দল বৃহস্পতি মনোনয়ন পত্র জমা দেয়। এদিন বিজেপি দলের প্রার্থীরা এবং দলের কর্মী সমর্থকরা পানিসাগর মহকুমা বিজেপি কার্যালয় থেকে একটি সুদৃশ্য মিছিলের মাধ্যমে পানিসাগর নগরপঞ্চায়েত এলাকা পরিক্রমা করে পানিসাগর মহকুমা শাসক রজত পাণ্ডের নিকট মনোনয়ন পত্র জমা দেয়। শাসক বিজেপি দল এদিন তেরটি ওয়ার্ডের জন্য তেরজন প্রার্থী তাদের মনোনয়ন পত্র জমা দেয়। শাসক বিজেপি দল এবার পানিসাগর নগরপঞ্চায়েতের তের জন প্রার্থীর মধ্যে নতুন আট জনকে প্রার্থী করেছে শাসক বিজেপি দল ছাড়াও এই নগরপঞ্চায়েতে সি পি আই এম দল বারটি এবং কংগ্রেস দল সাতটি ওয়ার্ডের জন্য মনোনয়ন পত্র জমা দেয়। পানিসাগর নগরপঞ্চায়েতে মোট ভোটার হল ৫৭৯০ জন। তাছাড়া এবার সি পি আই এম চার নং ওয়ার্ডে কোন প্রার্থী দেয়নি ফলে পানিসাগর নগর পঞ্চায়েতের তেরটি ওয়ার্ডের মধ্যে কয়েকটি ওয়ার্ডে লড়াই হবে ত্রিমুখি আবার কয়েকটি ওয়ার্ডে লড়াই হবে দ্বিমুখি। ইতিমধ্যে শাসক দল ভোটারদের নিজেদের অনুকূলে আনার জন্য সভা ও বাড়ি বাড়ি প্রচার শুরু করে দিয়েছে। সব মিলিয়ে পানিসাগর নগরপঞ্চায়েতে ভোটার উত্তাপ বৃদ্ধি পেতে শুরু করেছে।

অমরপুর নগর পঞ্চায়েতের পাঁচটি ওয়ার্ড এ মনোনয়ন পত্র জমা দিল তৃণমূল

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ নভেম্বর। অমরপুর নগর পঞ্চায়েত এর ১৩ টি ওয়ার্ডের মধ্যে শেষ পর্যন্ত পাঁচটি ওয়ার্ড এ মনোনয়ন পত্র জমা দিল তৃণমূল কংগ্রেস। বাকি আটটি ওয়ার্ডে মনোনয়নপত্র জমা দিতে দেয়নি শাসক দল বিজেপি। প্রার্থীদের ভয়-ভীতি প্রদর্শন করে মনোনয়ন পত্র জমা দেওয়া থেকে বিরত রেখেছে বলে অভিযোগ। আগামী ২৫ শে নভেম্বর রাজ্যে অনুষ্ঠিত হবে পুর ভোট। নির্বাচনকে সামনে রেখে মনোনয়ন পত্র জমা দেওয়া থেকে বিভিন্ন রাজনৈতিক দল। নমিনেশান জমা দেওয়ার শেষ লগ্নে বৃহস্পতি বিভিন্ন জায়গায় পাশাপাশি অমরপুর নগর পঞ্চায়েত নির্বাচনের জন্য ৫ টি আসনে মনোনয়ন পত্র জমা দেওয়া হয়েছে। বৃহস্পতি বেলা ১২ টা নাগাদ অমরপুর শহরে একটি মিছিল করে নমিনেশান দাখিল করে তৃণমূল কংগ্রেস। উল্লেখ্য অমরপুর নগর পঞ্চায়েতে ১৩ টি ওয়ার্ড রয়েছে। ১৩ টির মধ্যে তৃণমূল কংগ্রেস ৫ টিতে লড়াই করছে না। ২ টি আসনে ২ জন মহিলা, অপর ৩ টি আসনে ৩ জন পুরুষ প্রতিদ্বন্দ্বিতা করছে। সাংবাদিকদের এক সাক্ষাৎকারে তৃণমূল নেতা সুবীর সেন ঘোষ অভিযোগ করেন নগরের ১৩ ওয়ার্ডের জন্য তৃণমূল কংগ্রেসের প্রার্থী তৈরী ছিলো শাসক দলের ভয় ভীতির কারণে তারা বাকি ওয়ার্ড গুলিতে মনোনয়ন জমা দিতে পারেনি। এদিন তিনি আরও বলেন, এখন ভয়ভীতি যতই দেখাচ্ছে ২০২৩ সালে বিধানসভা নির্বাচনে শাসন দলের এই ভয়ভীতি কোনো কাজেই আসবে না। কৈলাসহ সংযোগের ৩ উনেকোটি জেলার কৈলাসহর পুর পরিষদে তৃণমূল কংগ্রেসের চারটি আসনে মনোনয়ন পত্র জমা দিয়েছে। অন্যান্য আসনের প্রার্থীদের বাড়িঘরে গতকাল রাতে গিয়ে ভয়-ভীতি প্রদর্শন করে মনোনয়ন পত্র জমা না দিতে শাসকদল খলিয়া জারি করেছে বলে অভিযোগ করা হয়েছে। আসন্ন কৈলাসহর পুর পরিষদের নির্বাচনে তৃণমূল কংগ্রেসের পক্ষ থেকে তেরসা নভেম্বর বৃহস্পতি দুপুরে কৈলাসহর মহকুমার মহকুমাস্বাক শান্তি রঞ্জন চাকমার নিকট মনোনয়ন পত্র জমা দেয়। তবে, কৈলাসহর পুর পরিষদের মোট সতেরোটি আসনের মধ্যে চারটি আসনে প্রার্থী দেয় তৃণমূল কংগ্রেস। কৈলাসহর পুর পরিষদের তিন নং আসনে আব্দুল কালাম, ছয় নং আসনে তৃণমূল কংগ্রেসের ত্রিপুরা রাজ্যের স্টিয়ারিং কমিটির সদস্য অঞ্জলি চক্রবর্তী, আট নং আসনে সুপ্রীতি বরয়া, সতেরো নং আসনে শ্যামল চ্যাটার্জি তৃণমূল কংগ্রেসের পক্ষ থেকে মনোনয়ন পত্র জমা দেয়। মনোনয়ন পত্র জমা দেবার সময় তৃণমূল কংগ্রেসের পক্ষ উপস্থিত ছিলেন তৃণমূল কংগ্রেসের নেতা আইনজীবী জিল্লুর রহমান, যুব তৃণমূল কংগ্রেসের উনেকোটি জেলার ভারপ্রাপ্ত সভাপতি দিলোয়ার হোসেন জাকির, তৃণমূল কংগ্রেসের নেতা বিদ্যুৎ সিনহা সহ আরও অনেকে। মনোনয়ন পত্র জমা দিয়ে তৃণমূল কংগ্রেসের নেতা জিল্লুর রহমান সাংবাদিকদের সন্মুখীন হয়ে বলেন, বিজেপি দলের সন্ত্রাস এবং হুমকির ফলে তৃণমূল কংগ্রেসের পক্ষ থেকে কৈলাসহর পুর পরিষদের সব আসনে প্রার্থী দেওয়া যায় নি। দলের পক্ষ থেকে তাদের প্রার্থী দ্বিগুণ করা হয়েছে তাদের বাড়ি বাড়ি গিয়ে গতকাল রাতে হুমকি দেওয়া হয়েছে বলে জানান। কৈলাসহর এর নম্বর কংগ্রেসের নেতা কর্মী সমর্থকরা আসুন বিধানসভা নির্বাচনকে সামনে রেখে অগ্রসর হচ্ছেন বলে জানা গেছে।

কংগ্রেস

● প্রথম পাতার পর প্রার্থীরা মনোনয়ন জমা দিতে পারেননি। একই অভিযোগ এনে ত্রিপুরা মথার সমর্থকরা রাজ্য অবরোধ করেছেন। তবে, বিরোধীদের সমস্ত অভিযোগ ফুতকারে উড়িয়ে দিয়ে বিজেপির দাবি, প্রার্থী খুঁজে পাচ্ছে না বিরোধীরা। তাঁর দায় শাসক দলের যাড়ে চাপানো হচ্ছে।

উত্তেজনা

● প্রথম পাতার পর প্রার্থীরা মনোনয়ন জমা দিতে পারেননি। একই অভিযোগ এনে ত্রিপুরা মথার সমর্থকরা রাজ্য অবরোধ করেছেন। তবে, বিরোধীদের সমস্ত অভিযোগ ফুতকারে উড়িয়ে দিয়ে বিজেপির দাবি, প্রার্থী খুঁজে পাচ্ছে না বিরোধীরা। তাঁর দায় শাসক দলের যাড়ে চাপানো হচ্ছে।

উত্তেজনা

● প্রথম পাতার পর প্রার্থীরা মনোনয়ন জমা দিতে পারেননি। একই অভিযোগ এনে ত্রিপুরা মথার সমর্থকরা রাজ্য অবরোধ করেছেন। তবে, বিরোধীদের সমস্ত অভিযোগ ফুতকারে উড়িয়ে দিয়ে বিজেপির দাবি, প্রার্থী খুঁজে পাচ্ছে না বিরোধীরা। তাঁর দায় শাসক দলের যাড়ে চাপানো হচ্ছে।

উত্তেজনা

● প্রথম পাতার পর প্রার্থীরা মনোনয়ন জমা দিতে পারেননি। একই অভিযোগ এনে ত্রিপুরা মথার সমর্থকরা রাজ্য অবরোধ করেছেন। তবে, বিরোধীদের সমস্ত অভিযোগ ফুতকারে উড়িয়ে দিয়ে বিজেপির দাবি, প্রার্থী খুঁজে পাচ্ছে না বিরোধীরা। তাঁর দায় শাসক দলের যাড়ে চাপানো হচ্ছে।

উত্তেজনা

● প্রথম পাতার পর প্রার্থীরা মনোনয়ন জমা দিতে পারেননি। একই অভিযোগ এনে ত্রিপুরা মথার সমর্থকরা রাজ্য অবরোধ করেছেন। তবে, বিরোধীদের সমস্ত অভিযোগ ফুতকারে উড়িয়ে দিয়ে বিজেপির দাবি, প্রার্থী খুঁজে পাচ্ছে না বিরোধীরা। তাঁর দায় শাসক দলের যাড়ে চাপানো হচ্ছে।

উত্তেজনা

● প্রথম পাতার পর প্রার্থীরা মনোনয়ন জমা দিতে পারেননি। একই অভিযোগ এনে ত্রিপুরা মথার সমর্থকরা রাজ্য অবরোধ করেছেন। তবে, বিরোধীদের সমস্ত অভিযোগ ফুতকারে উড়িয়ে দিয়ে বিজেপির দাবি, প্রার্থী খুঁজে পাচ্ছে না বিরোধীরা। তাঁর দায় শাসক দলের যাড়ে চাপানো হচ্ছে।

উত্তেজনা

● প্রথম পাতার পর প্রার্থীরা মনোনয়ন জমা দিতে পারেননি। একই অভিযোগ এনে ত্রিপুরা মথার সমর্থকরা রাজ্য অবরোধ করেছেন। তবে, বিরোধীদের সমস্ত অভিযোগ ফুতকারে উড়িয়ে দিয়ে বিজেপির দাবি, প্রার্থী খুঁজে পাচ্ছে না বিরোধীরা। তাঁর দায় শাসক দলের যাড়ে চাপানো হচ্ছে।

উত্তেজনা

● প্রথম পাতার পর প্রার্থীরা মনোনয়ন জমা দিতে পারেননি। একই অভিযোগ এনে ত্রিপুরা মথার সমর্থকরা রাজ্য অবরোধ করেছেন। তবে, বিরোধীদের সমস্ত অভিযোগ ফুতকারে উড়িয়ে দিয়ে বিজেপির দাবি, প্রার্থী খুঁজে পাচ্ছে না বিরোধীরা। তাঁর দায় শাসক দলের যাড়ে চাপানো হচ্ছে।

বিতরণ

● আটের পাতার পর প্রার্থীরা মনোনয়ন জমা দিতে পারেননি। একই অভিযোগ এনে ত্রিপুরা মথার সমর্থকরা রাজ্য অবরোধ করেছেন। তবে, বিরোধীদের সমস্ত অভিযোগ ফুতকারে উড়িয়ে দিয়ে বিজেপির দাবি, প্রার্থী খুঁজে পাচ্ছে না বিরোধীরা। তাঁর দায় শাসক দলের যাড়ে চাপানো হচ্ছে।

কর্মীরা

● প্রথম পাতার পর প্রার্থীরা মনোনয়ন জমা দিতে পারেননি। একই অভিযোগ এনে ত্রিপুরা মথার সমর্থকরা রাজ্য অবরোধ করেছেন। তবে, বিরোধীদের সমস্ত অভিযোগ ফুতকারে উড়িয়ে দিয়ে বিজেপির দাবি, প্রার্থী খুঁজে পাচ্ছে না বিরোধীরা। তাঁর দায় শাসক দলের যাড়ে চাপানো হচ্ছে।

কমলপুর

● প্রথম পাতার পর প্রার্থীরা মনোনয়ন জমা দিতে পারেননি। একই অভিযোগ এনে ত্রিপুরা মথার সমর্থকরা রাজ্য অবরোধ করেছেন। তবে, বিরোধীদের সমস্ত অভিযোগ ফুতকারে উড়িয়ে দিয়ে বিজেপির দাবি, প্রার্থী খুঁজে পাচ্ছে না বিরোধীরা। তাঁর দায় শাসক দলের যাড়ে চাপানো হচ্ছে।

সংস্কারপন্থী

● প্রথম পাতার পর প্রার্থীরা মনোনয়ন জমা দিতে পারেননি। একই অভিযোগ এনে ত্রিপুরা মথার সমর্থকরা রাজ্য অবরোধ করেছেন। তবে, বিরোধীদের সমস্ত অভিযোগ ফুতকারে উড়িয়ে দিয়ে বিজেপির দাবি, প্রার্থী খুঁজে পাচ্ছে না বিরোধীরা। তাঁর দায় শাসক দলের যাড়ে চাপানো হচ্ছে।

● প্রথম পাতার পর প্রার্থীরা মনোনয়ন জমা দিতে পারেননি। একই অভিযোগ এনে ত্রিপুরা মথার সমর্থকরা রাজ্য অবরোধ করেছেন। তবে, বিরোধীদের সমস্ত অভিযোগ ফুতকারে উড়িয়ে দিয়ে বিজেপির দাবি, প্রার্থী খুঁজে পাচ্ছে না বিরোধীরা। তাঁর দায় শাসক দলের যাড়ে চাপানো হচ্ছে।

মামলা

● প্রথম পাতার পর প্রার্থীরা মনোনয়ন জমা দিতে পারেননি। একই অভিযোগ এনে ত্রিপুরা মথার সমর্থকরা রাজ্য অবরোধ করেছেন। তবে, বিরোধীদের সমস্ত অভিযোগ ফুতকারে উড়িয়ে দিয়ে বিজেপির দাবি, প্রার্থী খুঁজে পাচ্ছে না বিরোধীরা। তাঁর দায় শাসক দলের যাড়ে চাপানো হচ্ছে।

● প্রথম পাতার পর প্রার্থীরা মনোনয়ন জমা দিতে পারেননি। একই অভিযোগ এনে ত্রিপুরা মথার সমর্থকরা রাজ্য অবরোধ করেছেন। তবে, বিরোধীদের সমস্ত অভিযোগ ফুতকারে উড়িয়ে দিয়ে বিজেপির দাবি, প্রার্থী খুঁজে পাচ্ছে না বিরোধীরা। তাঁর দায় শাসক দলের যাড়ে চাপানো হচ্ছে।

ভারতীয় ক্রিকেট দলের প্রধান কোচ হলেন রাহুল দ্রাবিড়

আফগানিস্তানকে উড়িয়ে টিকে রইল ভারত

মুম্বই, ৩ নভেম্বর (হি.স) : অবশেষে হল জন্মনার অবসান। ভারতীয় ক্রিকেট দলের প্রধান কোচ হিসেবে নিযুক্ত হলেন রাহুল দ্রাবিড়। অনেকদিন ধরেই ভারতীয় ক্রিকেট বোর্ডের সঙ্গে তাঁর কথাবার্তা চলছিল। ভারতীয় ক্রিকেট সমর্থকেরাও দলের হেডস্যার হিসেবে দ্রাবিড়কেই দেখতে চাইছিলেন। বুধবার তাঁকে এই নয়া দায়িত্বে বহাল করা হয়েছে বলে ভারতীয় ক্রিকেট বোর্ডের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে।



জানানো হয়েছে, 'সুলক্ষণা নামেই রাহুল দ্রাবিড়কে ভারতীয় দলের কোচ হিসাবে নির্বাচিত করেছে। তিনি'।

লড়ে হারল স্কটল্যান্ড, সেমিফাইনালের দিকে এক পা এগোল নিউজিল্যান্ড



দুবাই, ৩ নভেম্বর (হি.স) : টি-২০ বিশ্বকাপের দুই নম্বর গ্রুপ থেকে ইতিমধ্যেই সেমিফাইনালে চলে গেছে পাকিস্তান। এই গ্রুপ থেকে দুই নম্বর জায়গাটা পেতে এখন নিউজিল্যান্ডের সঙ্গে লড়াই

ভারত এবং আফগানিস্তানের। সেই কাজে অনেকটাই এগিয়ে গেল কেন উইলিয়ামসনের দল। বুধবার দুবাই ইন্টারন্যাশনাল ক্রিকেট স্টেডিয়ামে নিউজিল্যান্ড ১৬ রানে হারিয়ে দিল স্কটল্যান্ডকে। টস জিতে নিউ জিল্যান্ডকে ব্যাট করতে পাঠায় স্কটল্যান্ড। মার্টিন গাপ্টিলের দুর্ভব ৯৩ রানের সাহায্যে নিউজিল্যান্ড কুড়ি ওভারে তোলে ১৭২-৫। জবাবে কুড়ি ওভারে ১৫৬-৫ তুলে স্কটল্যান্ড বেশ লড়াইয়ের মধ্যে ফেলে দেয় নিউজিল্যান্ডকে। এই জয়ের ফলে তিন ম্যাচ খেলে নিউজিল্যান্ডের পয়েন্ট চার। তারা গ্রুপে এখন রয়েছে দু'নম্বরে। আর মাত্র ৫৬ বলে ৯৩ করার জন্য ম্যাচের সেরা হয়েছেন কিউই ওপেনার গাপ্টিল।

প্রথম দুই ম্যাচে বড় হারে পিঠ থেকে গিয়েছিল দেয়ালে। চারদিক থেকে আসছিল সমালোচনার তীর। বাঁচা-মরার লড়াইয়ে ভারত জেগে উঠল প্রবল বিক্রমে। ব্যাট-বলে দুর্দান্ত পারফরম্যান্সে বিরাট কোহলির দল উড়িয়ে দিল আফগানিস্তানকে। বাঁচিয়ে রাখল টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপের সেমি-ফাইনালে খেলার আশা। সুপার টুয়েন্টিভের ম্যাচে আবু ধাবিতে বুধবার ভারতের জয় ৬৬ রানে। ২০ ওভারে ২ উইকেট হারিয়ে তারা করে আসরের দলীয় সর্বোচ্চ ২১০ রান। আফগানরা করতে পারে ৭ উইকেটে ১৪৪। ফেভারিটদের একটি হিসেবে আসর শুরু করে পাকিস্তানের কাছে ১০ উইকেটে ও নিউ জিল্যান্ডের বিপক্ষে ৮ উইকেটে হেরেছিল ভারত। ওই দুই ম্যাচেই তাদের উদ্বোধনী জুটি ভেঙেছিল শুরুতে, যথাক্রমে ১ ও ১১ রানে। দলের ব্যাটিং পড়েছিল মুখ ধুবড়ে।



পান্তা পানিন ভারতীয় ব্যাটসম্যানদের সামনে। নাভিন উল হক ৪ ওভারে দেন ৫৯ রান। টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপ ইতিহাসে যা ইনসেসে কোনো বোলারের পঞ্চম সর্বোচ্চ।

আফগানদের বিপক্ষে টিকে থাকার ম্যাচে গুরু জুটিতে আসে বড় রান। দারুণ দুটি ইনসেস উপহার দেন রোহিত শর্মা ও লোকেশ রাহুল। শেষ দিকে ঝড় তোলেন হার্দিক পাণ্ডিয়া ও রিশাভ পাণ্ডা। তাতে ভারত গড়ে টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপে তাদের দ্বিতীয় সর্বোচ্চ দলীয় স্কোর। ২০০৭ সালে প্রথম আসরে ভারতই ইংল্যান্ডের বিপক্ষে ৪ উইকেটে ২১৮ রান তাদের সর্বোচ্চ। ৪৭ বলে ৮ চার ও ২ ছক্কায় ৭৪ রান করেন রোহিত। ৪৮ বলে ৬ চার ও ২ ছক্কায় ৬৯ রাখল। দুজনের উদ্বোধনী জুটিতে আসে ১৪০ রান। তিনে নেমে ১৩ বলে ৩ ছক্কায় ও একটি চারে অপরাধিত ২৭ রান করেন কিপার-ব্যাটসম্যান পান্ত। পাণ্ডিয়া অপরাধিত থাকেন ১৩ বলে ৪টি চার ও ২ ছক্কায় ৩৫ রান করে। ব্যাটিংয়ে নামেননি অধিনায়ক বিরাট কোহলি। দল আগে ব্যাটিং করেছে এবং তিনি ব্যাটিং করেননি, এমন ঘটনা স্বীকৃত টি-টোয়েন্টিতে কোহলির ক্যারিয়ারে এটিই প্রথম। আফগানিস্তানের কোনো বোলারই

রশিদ দেন কেবল ৬ রান। এই লেগ স্পিনার নিজের পরের ওভারে খরচ করেন ১১ রান। ১০ ওভারে ভারতের রান ছিল বিনা উইকেটে ৮৫। নাভিনকে বাউন্ডারি মেরে রোহিত ফিফটি পূর্ণ করেন ৩৭ বলে। পঞ্চাশে যেতে রাখলের আগে ৩৫ বলে উর রহমানকে চোটের কারণে এই ম্যাচেও পায়নি তারা। ব্যাটিংয়ে আফগানদের দেউশর আগে থামিয়ে দিতে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রাখেন মোহাম্মদ শামি। ৩২ রানে সর্বোচ্চ ৩ উইকেট নেন এই পেসার। তবে বোলিংয়ে সবচেয়ে উজ্জ্বল নামটি রবিচন্দ্রন অশ্বিন। চার বছর পর দেশের হয়ে টি-টোয়েন্টি খেলতে নেমে ৪ ওভারে ১৪ রান দিয়ে এই অফ স্পিনারের প্রাপ্তি দুটি। বরফ চক্রবর্তীর চোটে সুযোগ পাওয়া এই স্পিনার ডট বল করেন ১২টি। এই মাঠে আগের দিন দক্ষিণ আফ্রিকার বিপক্ষে টস হেরে ব্যাটিংয়ে নেমে ৮৪ রানে অলআউট হয়েছিল বাংলাদেশ। তবে সেদিনের মতো উইকেট সবজাভ ছিল না এদিন। বরং যথেষ্ট ব্যাটিং সহায়তা। টস হেরে ব্যাটিংয়ে নামা ভারতের ব্যাটিং লাইনআপে রাখলের সঙ্গে প্রথমেই ফেরেন আগের ম্যাচে তিনে নামা রোহিত। বাদ পড়েন নিউ জিল্যান্ডের বিপক্ষে ইনসেস শুরু করা ইশান কিষান। শুরু থেকে দুই ওপেনারই খেলেন দারুণ সব। প্রথম ওভারে রোহিত চার মারেন মোহাম্মদ নবিকে। পরের ওভারে ঝড় বয়ে যায় আসগর আফগানের জয়গায় আফগানিস্তানের মূল দলে আসা শরাফউদ্দিন আশরাফের ওপর দিয়ে। তাকে রোহিত চার মারেন একটি। পরপর ছক্কায়-চার মারেন রাখল।

পঞ্চম ওভারে নাভিন উল হকের শেষ চার বলের মধ্যে রোহিত চার মারেন দুটি, মাঝে লং অফের ওপর দিয়ে ছক্কায় একটি। পাঁচ ওভারেই ভারতের রান স্পর্শ করে পঞ্চাশ। অষ্টম ওভারে প্রথম আক্রমণে এসে

মারেন রহমানউল্লাহ গুরবাজ। রবীন্দ্র জদেজার বলে তিনি ধরা পড়েন বাউন্ডারিতে। অশ্বিন নিজে দ্বিতীয় ওভারে পান উইকেট। এই অফ স্পিনার এলবিডব্লিউ করে দেন গুলবান্দিন নাইবকে। অশ্বিনের পরের ওভারে রিশাভ সুইপ করার চেষ্টায় বোল্ড হন নাভিনউল্লাহ জাদরান। ৬৯ রানে ৫ উইকেট হারায় আফগানিস্তান। এরপর নবি ও জানাতের ব্যাটে কেবল হারের ব্যবধানই কমাতে পারে তারা। ৩২ বলে ৩৫ রান করেন অধিনায়ক নবি। শেষ বলে একটিসহ ২ ছক্কায় ও ৩ চারে ২২ বলে ৪২ রানে অপরাধিত থাকেন জানাত, যা ইনসেসের সর্বোচ্চ। নিজেদের শেষ দুই ম্যাচে আগামী শুক্রবার স্কটল্যান্ড ও সোমবার নামিবিয়ার বিপক্ষে খেলবে ভারত। রোববার নিজেদের শেষ ম্যাচে নিউ জিল্যান্ডের মুখোমুখি হবে আফগানিস্তান। শেষ দুই ম্যাচে ভারতের শুধু জিতলেই হবে না, তাকিতে থাকতে হবে অন্য ম্যাচগুলোর ফলের দিকেও। প্রথম চার ম্যাচের দুটিতে জেতা আফগানিস্তানও শেষ চারের লড়াইয়ে টিকে আছে ভালোমতোই।

শেষের প্রাপ্তির আশায় অস্ট্রেলিয়ার মুখোমুখি বাংলাদেশ

তিন মাসে ব্যবধানে কীভাবেই না বদলে গেল চিত্র। গত অগাস্টে খর্ব শক্তির দল নিয়ে বাংলাদেশ সফরে এসে উড়ে গিয়েছিল অস্ট্রেলিয়া। নাস্তানাব্দ হয়েছিল তারা। মিরপুরের স্পিন মঞ্চে। সেই দুই দল এবার যখন মুখোমুখি হচ্ছে বিশ্বমঞ্চে, তাদের বাস্তবতা ও গন্তব্য, সবই ভিন্ন। এই ম্যাচ অস্ট্রেলিয়া। আগেই বিদায় নিশ্চিত হওয়ার পর বাংলাদেশের চাওয়া, শেষ ম্যাচ থেকে অন্তত কিছু নিয়ে ফেরা।

দুবাইয়ে মঙ্গলবার সুপার টুয়েন্টিভের ম্যাচে অস্ট্রেলিয়ার মুখোমুখি হবে মাহমুদউল্লাহর দল। খেলা শুরু হবে বাংলাদেশ সময় বেলা চারটায়। শূন্য হাতে বিশ্বকাপ থেকে বিদায়ের দুয়ারে দাঁড়িয়ে বাংলাদেশ। তবে শেষ ম্যাচেও আছে কিছুটা প্রাপ্তির হাতছানি। টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপের মূল পর্বে ১৪ বছরের জিতলে জয়খরা কাটানোর সুযোগ আছে এখনও। সেই জয়টি পেলে র্যাঙ্কিংয়ে একটি এগিয়ে আগামী বছরের সরাসরি সুপার টুয়েন্টিভে খেলার সম্ভাবনা টিকে থাকবে। যদিও জয়ের হাওয়া নেই দলে।



টানা চার হারে ক্রিকেটারদের আত্মবিশ্বাস গিয়ে ঠেকেছে তলানিতে। সুপার টুয়েন্টিভে সবার আগে বিদায় নিলেও, বিশ্বকাপ নিশ্চয়ই তাদের কাছে মনে হচ্ছে দীর্ঘ। শেষ হলেই হয়তো তারা বাঁচেন! কঠিন এই পরিস্থিতিতেও কিছুটা বিশ্বাসের রসদ মিলতে পারে দুই দলের সবশেষ সিরিজ থেকে। দেশের মাটিতে গত অগাস্টে পাঁচ ম্যাচের সিরিজে মাহমুদউল্লাহর দল সিরিজ জিতেছিল ৪-১ ব্যবধানে। অধিনায়ক আরন ফিঞ্চ, ডেভিড ওয়ার্নার, স্টিভেন স্মিথসহ অস্ট্রেলিয়ার এককালিক নিয়মিত খেলোয়াড় ছিলেন না সেই দলে। তাদের একজন গ্লেন ম্যাকগুয়েল, সিরিজ গুরুত্ব আগে খুঁজে ফিরছিলেন সরাসরি খেলা দেখার কোনো লিঙ্ক। লম্বা সময়ের মধ্যে প্রথমবারের মতো দেশের মাটিতে সরাসরি দেখানো হয় নি অস্ট্রেলিয়ার কোনো সিরিজ।

ম্যাকগুয়েল, স্মিথ, ফিঞ্চ, ওয়ার্নাররা পরে নিশ্চয়ই দেখেছেন, কীভাবে মিরপুরে পূর্ণদল হয়েছিল তাদের সতীর্থরা। সেই হারের বদলা এখার নিতে না চাওয়ার কোনো কারণ নেই। তা নিতে ঠিক জায়গাতেই বাংলাদেশকে পেয়েছে তারা। দক্ষিণ আফ্রিকার বিপক্ষে আগের ম্যাচে দলটি গুটিয়ে গেছে স্বেফ ৮৪ রানে। বেশিরভাগ ম্যাচে বাংলাদেশকে জুড়িয়েছে ব্যাটিং। যে ম্যাচে ব্যাটিং ভালো হয়েছে, সেটাতো খারাপ হয়েছে বোলিং-ফিল্ডিং। সব মিলিয়ে দল হিসেবে পরিপূর্ণ পারফরম্যান্স মাহমুদউল্লাহরা দেখাতে পারেননি কোনো ম্যাচে। দেশে ফিরে যাওয়ার আগে অস্ট্রেলিয়া ম্যাচ তাদের জন্য শেষ সুযোগ।

ম্যাচের আগের বাংলাদেশের স্পিন বোলিং কোচ রঙ্গনা হেরাথ বললেন, এই সুযোগটি দুই হাতে কাজে লাগাতে উল্লুখ বাংলাদেশ। 'আমাদের আরেকটি ম্যাচ আছে। আমি নিশ্চিত, সেখানে ছেলেরা ভালো করবে। পেশাদার হিসেবে আমাদের দৃঢ়ভাবে ঘুরে দাঁড়ানো জরুরি। আগামীকাল অস্ট্রেলিয়ার বিপক্ষে আমাদের আরেকটি ম্যাচ জেতার সুযোগ। ছেলেরা কী করেছে, এর বিশ্লেষণ ওরা করবে, এটা তাদের করতে হবে। আমি নিশ্চিত, আগামীকাল ওরা দৃঢ়ভাবে ঘুরে দাঁড়াবে।'

The Executive Engineer, Khowai Division, PWD(R&B), Khowai, Tripura invites e-tender against Press N/ET No 19/EE/PWD/R&B/2021-22 Date: 29-10-2021

SL NO	NAME OF THE WORK	ESTIMATED COST	EARNMENT MONEY	TIME FOR COMPLETION
1	DNIT No:40/SE-4/PWD (R&B)/2021-22	₹. 77,40,958.00	₹. 77,41,00.00	08(Eight) Months

All details DNIT can be seen in the office of the undersigned during office hours from 01-11-2021 to 22-11-2021 upto 15:00Hrs. For more details kindly visit: <https://tripuratenders.gov.in> & pwdkhw@gmail.com

Note: NO NEGOTIATION WILL BE CONDUCTED WITH THE LOWEST BIDDER. Sd/- Illegible Executive Engineer Khowai Division, PWD(R&B) Khowai, Tripura.

ICA-C-2559/2021-22

RE- SHORT NOTICE INVITING QUOTATION [RE-SNIQ] Sealed quotations are invited by the undersigned on the behalf of the Govt. of Tripura from prospective reputed firm/ authorized distributor /agent/ supplier/ dealer or interested person for maintenance & operation of LT & HT line connection in the newly constructed Administration Block (G+3 building) of IGM Hospital, Agartala.

The quotations from with detailed description of work & terms & condition will be available from the office of the Medical superintendent IGM Hospital, Agartala on any working days during the office hours from 11.00 hrs to 16.00 hrs free of cost upto 10/11/2021. The quotations should be received at the office of the undersigned 17.00 hrs 10/11/2021, by speed post / courier service by hand will be opened on next working days in the office of the Medical superintendent, IGM Hospital, Agartala

Sd/- Illegible Medical Superintendent IGM Hospital, Agartala

ICA-C-2557/2021-22

PRESS NOTICE INVITING TENDER Sealed Rate Quotations are invited on behalf of the Governor of Tripura, from interested suppliers of Tripura able to supply "Lignite Powder & Quartz Powder" for production of Bio-Fertilizer at State Bio-Fertilizer Production Centre, under State Agriculture Research Station, Arundhatinagar, Agartala.

Quoted Rate in sealed envelope will be received on 16th November, 2021 up to 3.00 PM and will be opened on the same day at 4.00 PM, if possible in the office of the Joint Director of Agriculture (Research), SARS, A.D.Nagar, Agartala.

The terms & conditions in details may be taken from the office of the undersigned on all working days and also can be downloaded from the Departmental website- www.agri.tripura.gov.in.

Sd/- (Goutam Majmdar) Joint Director of Agriculture (Res.) State Agriculture Research Station Arundhatinagar, Agartala

ICA-C-2556/2021-22

প্রেস রিলিজ ডব্লু হ্রদের নারকেল কুঞ্জ হেলিপ্যাড নির্মাণ

সারা দেশের মধ্যে ত্রিপুরাকে পর্যটনের উৎকৃষ্ট কেন্দ্র এবং অগ্রাধিকারের ক্ষেত্র হিসেবে প্রতিষ্ঠিত করার লক্ষ্যে মাননীয় মুখ্যমন্ত্রী যে মহতী উদ্যোগ নিয়েছেন তাকে সফল করার জন্য ত্রিপুরা পর্যটন উন্নয়ন নিগম একাধিক কর্মসূচি হাতে নিয়েছেন। তারই অঙ্গ হিসেবে দূর-দূরান্তে অবস্থিত পর্যটন কেন্দ্রগুলিকে আরও আকর্ষণীয় করে তুলতে এবং পর্যটক পরিষেবা বাড়ানোর লক্ষ্যে ডব্লু হ্রদের নারকেল কুঞ্জ হেলিপ্যাড নির্মাণ করা হয়েছে, যাতে দেশ-বিদেশের পর্যটকরা ডব্লু হ্রদ জলাশয়ের নৈসর্গিক ভ্রমণ দ্রুত সম্পন্ন করতে পারে। এই হেলিপ্যাড-এর শুভ সূচনা করবেন আগামী ১১ই নভেম্বর, ২০২১ ইং বিকাল ১১.৩০ মিনিটে রাজ্যের মাননীয় মুখ্যমন্ত্রী শ্রী বিপ্লব কুমার দেব। এই মহতী অনুষ্ঠানে উপস্থিত থাকবেন রাজ্যের মাননীয় পর্যটনমন্ত্রী শ্রী প্রণজিৎ সিংহ রায়, লোকসভার মাননীয় সদস্য শ্রী রেবতী ত্রিপুরা। এছাড়াও এই মহতী অনুষ্ঠানে উপস্থিত থাকবেন পর্যটন দপ্তরের সচিব কিরণ গিত্তো ও পর্যটন দপ্তরের অধিকর্তা শ্রী তড়িৎ কান্তি চাকমা সহ বিভিন্ন দপ্তরের উচ্চপদস্থ আধিকারিক বৃন্দ।

স্বাক্ষর : অস্পষ্ট ম্যানেজিং ডিরেক্টর ত্রিপুরা পর্যটন উন্নয়ন নিগম লিমিটেড

ICA-D-1176/2021-22

SHORT NOTICE INVITING TENDER (SNI/T) On behalf of the Governor of Tripura, the undersigned invites sealed rate quotation in the plain paper from the interested, experienced and registered bidders for supply & installation of CCTV Camera (SI No./Item No.- 1 to 8 below) and supply & installation of Biometric time & attendance device (SI. No./Item No. 9 below) for Teliamura R. D. Block during 2021-22 FY. The sealed Quotation should reach to the Office of the BDO Teliamura R. D. Block, Khowai Tripura latest by 07/11/2021 by 3 PM.

The items and specifications as below may also be downloaded from the website www.tripura.gov.in or khowai.nic.in or may be obtained from the Office of the undersigned on any working days during the bidding period. The intending bidder shall quote rates as per the following format:

Sl. NO.	Items	Manufacturer/ Model No	Specification	Unit	Qty Required	Rate (in Rs.) Per Unit	Total Amount (in Rs.)
1	Dome Camera	CP Plus	2.4 MP	No.	2		
2	Bullet Camera	CP Plus	2.4 MP	No.	8		
3	DVR	CP Plus	16 Channel	No.	1		
4	SMPS	CP Plus	20 amp	No.	1		
5	3+1 Copper CCTV Camera Cable	CP Plus	Coil of 90 meter (8.5 mm dia)	Coil	3		
6	Hard Disk (HDD)	Seagate	2TB SATA 7.2k 6Gbps (3.5 inch) HDD	No.	1		
7	All kinds of accessories like 8 mm cable clips, BNC (W Box Honey well), DC (W Box Honey well), Insulation tape etc required for installation	Standard type/ W.Box	As per requirement	NA	As per requirement		
8	Installation Charge	NA	NA	NA	As per requirement		
9	Supply and installation of Biometric time & attendance (Fingerprint, ID, Password, Face) device	CP Plus (Model No- CP-VTA-M3343)	Finger print capacity- 3000, Card Capacity- 200000, DC-12V	No.	1		

The tender box under lock & key will be kept open for dropping of tender by the intending bidder in the office of the undersigned from 01-11-2021 to 07-11-2021 from 10:00 am to 3:00 pm except Govt. holidays and the box will be opened on the last day i.e. 07-11-2021 at 4:00 pm, if possible in presence of the interested suppliers who have participated in the quotation. If the last date of tender dropping/ opening of tender is paralyzed due to any unforeseen reason, the next working day will be the last date of dropping/ opening of tender box. The quality of articles should be in good condition. The intending bidder should quote the rate in prescribed format given above along with copy of CRC/PRTC, PAN Card, GST Registration, tax clearance as evidence of valid bidder and permanent resident of Tripura. Any summarily be rejected.

Sd/- Illegible Block Development Officer Teliamura RD Block Khowai District : Tripura

ICA-C-2561/2021-22



আগরতলা পুর নিগম নির্বাচনের জন্য বুধবার মনোনয়নপত্র জমা দিয়েছেন তৃণমূল কংগ্রেস প্রার্থীরা। ছবি নিজস্ব।

আমবাসা পুর পরিষদ এলাকায় বাড়ি বাড়ি প্রচার বিজেপি প্রার্থীদের

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২ নভেম্বর। আমবাসা পুর পরিষদ দফতরে লক্ষ্যে বিজেপি প্রার্থীরা দলীয় নেতাকর্মী সমর্থকদের সঙ্গে নিয়ে প্রতিটি ওয়ার্ড এলাকায় বাড়ি বাড়ি প্রচারে সর্মিল হয়েছেন। আমবাসা পুর পরিষদের মনোনয়নপত্র দাখিল করার পর থেকে বিজেপি প্রার্থীরা কর্মী-সমর্থকদের নিয়ে নিজ নিজ এলাকায় ভেট প্রচারে ইতিমধ্যেই নেমে পড়েছেন। মনোনয়নপত্র জমা দেওয়ার পর আমবাসা পুর পরিষদের ৪ নং ওয়ার্ডের বিজেপি প্রার্থী গোপাল সূত্রধর এবার জনসম্পর্ক অভিযানে নামল নিজ ওয়ার্ডে। বাড়ি বাড়ি জন সম্পর্ক অভিযান ও ভেট প্রচারে মান প্রার্থী গোপাল সূত্রধর। ১১ নং ওয়ার্ডের প্রার্থী তথা ধলাই জেলার বিজেপি বর্নিত নেতা উম্মেদ অধিকারী রবিবার সকালে ভেট প্রচারে নামেন এবং ওয়ার্ড চাষে বেড়ান তিনি। অন্যদিকে বিরোধী দলগুলি একপ্রকার ঘরে বসে পড়েছে। মনোনয়নপত্র জমা দিলেও প্রচারে নেই বিরোধীদের গুলির। জনসম্পর্ক অভিযানে এলাকাবাসী থেকে ব্যাপক সমর্থন পায় ৪ নং ওয়ার্ডের প্রার্থী গোপাল সূত্রধর। এক সাক্ষাৎকারে বিজেপি ধলাই জেলা কমিটির সহ সভাপতি চন্দন ভৌমিক এ দিন জানান ৪ নং ওয়ার্ডের প্রার্থী গোপাল সূত্রধরের জনপ্রিয়তা নিজেদের এলাকায় ব্যাপক। ৪নং ওয়ার্ড এ বিজেপি জয় নিশ্চিত বলে জানান তিনি। উনি আরো বলেন উনারের লক্ষ পুরবাসী তথা প্রত্যেকটি ওয়ার্ড এর জনগণের কাছে সঠিক পরিষেবা পৌঁছে দেওয়া।

বিলোনীয়ার ডিওয়াইএফআই'র প্রতিষ্ঠা দিবস

নিজস্ব প্রতিনিধি, বিলোনীয়া, ৩ নভেম্বর। বুধবার সকালে বিলোনীয়া ছাত্র যুব ভবনের সামনে ডিওয়াইএফ ৪২ তম প্রতিষ্ঠা দিবস পালন করা হয়। পতাকা উত্তোলনের মধ্যে দিয়ে কর্মসূচি শুরু হয়। পতাকা উত্তোলন করে ভারতের গনতান্ত্রিক যুব ফেডারেশনের বিলোনীয়া বিভাগীয় সভাপতি রিপু সাহা। ৪২ তম প্রতিষ্ঠা দিবসের তাৎপর্য নিয়ে বিস্তারিত ভাবে আলোচনা করেন সংগঠনের সম্পাদক মধুসূদন দত্ত। এদিনের কর্মসূচিতে উ পস্থিত ছিলেন ভারতের গনতান্ত্রিক যুব ফেডারেশনের অঞ্চল নেতৃত্ব সহ অন্যান্যরা।

ভারতে ওঠা-নামা করছে করোনা সংক্রমণ, ৩১১ বেড়ে মৃত্যু ৪.৫৯-লক্ষাধিক

নয়াদিল্লি, ৩ নভেম্বর (হিস.): আগের দিনের তুলনায় ভারতে ফের বাড়ল দৈনিক করোনা-আক্রান্তের সংখ্যা, দেশে এই মুহূর্তে ওঠা-নামা করছে কোভিডের প্রকোপ। মৃত্যুর সংখ্যা চিন্তা বাড়িয়ে ৩০০-র গণ্ডি ছাড়িয়ে গেল। বিগত ২৪ ঘণ্টায় ভারতে নতুন করে করোনাভাইরাসে আক্রান্ত হয়েছেন ১১ হাজার ৯০৩ জন, এই সময়ে মৃত্যু হয়েছে ৩১১ জনের। মঙ্গলবার সারাদিনে ভারতে করোনা-মুক্ত হয়েছেন ১৪, ১৫৯ জন, ফলে ভারতে এই মুহূর্তে মোট সুস্থতার হার ৯৮.২২ শতাংশ। ভারতে এই মুহূর্তে মোট চিকিৎসাধীন করোনা-রোগীর সংখ্যা ১,৫১,২০৯ জন (২৫২ দিনের মধ্যে সর্বনিম্ন), বিগত ২৪ ঘণ্টায় চিকিৎসাধীন রোগীর সংখ্যা কমেছে ২,৫৬৭। কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রকের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, বিগত ২৪ ঘণ্টায় ভারতে নতুন করে ১১,৯০৩ জন সংক্রমিত হওয়ার পর দেশে মোট করোনা-আক্রান্তের সংখ্যা বেড়ে হল ৪,৫৯,১৯১ জন (১.৩৪ শতাংশ)। ভারতে সুস্থতার সংখ্যা ফের অনেকটাই বেড়েছে, মঙ্গলবার সারা দিনে ভারতে করোনা-মুক্ত হয়েছেন ১৪,১৫৯ জন। ফলে বুধবার সকাল আটটা পর্যন্ত ভারতে মোট সুস্থ হয়েছেন ৩,৩৬,৯৭,৭৪০ জন করোনা-রোগী, শতাংশের নিরিখে ৯৮.২২ শতাংশ।

গুরুগ্রামের ৮ জায়গায় শুক্রবার নামাজের অনুমতি বাতিল করল প্রশাসন

নয়াদিল্লি, ৩ নভেম্বর (হিস.): গুরুগ্রামে বেশ কিছু জায়গায় শুক্রবারের নামাজ পড়ার অনুমতি প্রত্যাহার করে নিল গুরুগ্রাম প্রশাসন। ২০১৮ সালে এলাকায় মোট ৩৭টি জায়গায় শুক্রবার নামাজ পড়ার অনুমতি দিয়েছিল প্রশাসন। তার মধ্যে ৮ জায়গা থেকে সেই অনুমতি প্রত্যাহার করে নেওয়া হল। কারণ হিসেবে দেখানো হয়েছে এলাকার বাসিন্দাদের আপত্তি। ওই ৮ জায়গায় মধ্য রয়েছে সেন্টার ৪৯ এর বাজলি বস্তি, ডিএলএফ-৩ এর ব্লক ৫, সুরাট নগর ফেজ ১, খেরকি মাজরা থাম, দ্বারকা এঞ্জেলসওয়ারের দৌলতাবাদ, সেন্টার ৬৮ এর রামপুর গ্রাম ও নাথারোলা রোড। প্রশাসনের তরফে বলা হয়েছে, যে কোনও খোলা বা ঘেরা জায়গায় নামাজ পড়তে গেলে প্রশাসনের অনুমতি লাগবে। তবে যে কোনও মসজিদ, ইদগাহ ও ব্যক্তিগত জমিতে নামাজ পড়া যাবে। সরকারি জমিতে নয়। এলাকার মানুষজন এরকম বয়ঃ জায়গায় নামাজ পড়ার ব্যাপারে আপত্তি করেছে। সেইসব জায়গাতেও নামাজ বন্ধ হয়ে যাবে। প্রশাসনের তরফে জানানো হয়েছে, গুরুগ্রামের ডিসির নেতৃত্বে একটি কমিটি গঠন করা হয়েছে। ওই কমিটিই ঠিক করবে নামাজ পড়ার জন্য কোন কোন জায়গা চিহ্নিত করা হবে। এলাকার মানুষের যাতে কোনও সমস্যা না হয় তার বিচার করে দেখবে ওই কমিটি। দেখা হবে, সর্বসাধারণের কোনও জায়গা, রাস্তায় যেন নামাজ পড়া না হয়।

পঞ্জাব কংগ্রেসকে বাঁচাতে ময়দানে পিকে, বড় ইঙ্গিত মুখ্যমন্ত্রীর

চণ্ডীগড়, ৩ নভেম্বর (হিস.): তৃণমূল কংগ্রেস ও তাদের পরামর্শদাতা প্রশান্ত কিশোর (পিকে) গত কয়েকদিন ধরেই বিজেপি বিরোধী লড়াইয়ে কংগ্রেসের ভূমিকা নিয়ে তীব্র আক্রমণ শানাচ্ছিলেন। এদিন জানা গিয়েছে, পঞ্জাব কংগ্রেস পরামর্শদাতা হিসেবে নিয়োগ করতে পারে প্রশান্ত কিশোরকে। জলন্ধরের দুয়ারে যখন ভোট তখন সে ব্যাপারে বড় ইঙ্গিত দিয়ে রাখলেন পঞ্জাবের কংগ্রেস সরকারের মুখ্যমন্ত্রী চরণজিত সিং। সুত্রের খবর, নির্বাচনের আগে দলের পরামর্শদাতা হিসেবে ফিরিয়ে আনা হোক প্রশান্ত কিশোরকে। এদিন সে ব্যাপারে পঞ্জাবের মুখ্যমন্ত্রীকে প্রশ্ন করলে, জবাবে তিনি বলেন, "আমরা ভাবনাচিন্তা করছি। চূড়ান্ত হলে জানিয়ে দেব।" পঞ্জাবের কংগ্রেস সরকারের মুখ্যমন্ত্রীর এই জবাবে একটা ব্যাপার স্পষ্ট হয়ে গিয়েছে, এই প্রশ্নে দল আলোচনা চালাচ্ছে। তবে প্রশান্ত কিশোর নিজে এ নিয়ে বুধবার বিকল পর্যন্ত কোনও মন্তব্য করেনি। ২০১৭-র ভোটে পঞ্জাব কংগ্রেসের পরামর্শদাতা ছিলেন পিকে। তাঁর বৃদ্ধি নিয়ে আকালি দল ও বিজেপি জোটকে পরাস্ত করে ক্ষমতায় ফিরেছিল কংগ্রেস। সেই হাড্ডাহাড্ডি লড়াইয়ের ভোটে কংগ্রেসের নেতৃত্ব দিয়েছিলেন

ভারতে ১০৭-কোটির উর্ধ্বে টিকাকরণ ২৪ ঘণ্টায় ১০.৬৮-লক্ষাধিক নমুনা টেস্ট

নয়াদিল্লি, ৩ নভেম্বর (হিস.): ভারতে ১০৭.২৯-কোটির গণ্ডি ছাড়িয়ে গেল করোনাভাইরাসের টিকাকরণ। দেশব্যাপী টিকাকরণ অভিযানে বিগত ২৪ ঘণ্টায় করোনার ভ্যাকসিন পেয়েছেন ৪১ লক্ষ ১৬ হাজার বেশি প্রাপক। কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রক জানিয়েছে, বুধবার সকাল আটটা পর্যন্ত মোট ১,০৭,২৯,৬৬, ৩১৫ জনকে ভ্যাকসিন দেওয়া হয়েছে। বিগত ২৪ ঘণ্টায় টিকা দেওয়া হয়েছে ৪১ লক্ষ ১৬ হাজার ২৩০ জনকে। ভারতে ৬১.১২-কোটির উর্ধ্বে পৌঁছে গেল করোনা-পরীক্ষার সংখ্যা। বুধবার সকালে ইন্ডিয়ান কাউন্সিল অফ মেডিক্যাল রিসার্চ (আইসিএমআর) জানিয়েছে, ২ নভেম্বর সারা দিনে ভারতে ১০, ৬৮,৫১৪ জনের শরীর থেকে নমুনা সংগ্রহ করে করোনা-স্যাম্পল টেস্ট করা হয়েছে। সর্বমিলিয়ে ভারতে করোনা-টেক্সটের সংখ্যা ৬১.১২, ৭৮,৮৫৩-এ পৌঁছে গিয়েছে। পরীক্ষিত ১০,৬৮,৫১৪ জনের মধ্যে বিগত ২৪ ঘণ্টায় ভারতে কোভিড-১৯ ভাইরাসে আক্রান্ত হয়েছেন ১১ হাজার ৯০৩ জন।

বিলোনীয়ার মুরগীর বাচ্চা বিতরণ

নিজস্ব প্রতিনিধি, বিলোনীয়া, ৩ নভেম্বর। বুধবার দুপুরে বিলোনীয়ার ভারতচন্দ্র রুকের সুকান্তনগর পঞ্চায়েতের একমাত্র ক্রুর হাউসের সামনে সংক্ষিপ্ত অনুষ্ঠানের মাধ্যমে রুকের অধীনে মোট পাঁচটি পঞ্চায়েত এর ১৬৫ জনের হাতে তুলে দেওয়া হয়েছে ১০ টি করে পোল্টার মুরগীর বাচ্চা। মুখ্যমন্ত্রী স্বর্নীর পরিবার কল্যাণ আওতায় ৬ এর পাতায় দেখুন

অযোধ্যার দীপোৎসবে এবার ১২ লক্ষ প্রদীপে সাজবে, খরচ হবে ৩৬ লক্ষ লিটার তেল

নয়াদিল্লি, ৩ নভেম্বর (হিস.): প্রদীপের নানা সাজে এবার সেজে উঠবে অযোধ্যা। আগামী ৫ নভেম্বর বৃহস্পতিবার ৯ লক্ষ প্রদীপের আলোয় মাতোয়ারা হতে চলেছে অযোধ্যা। যেটা হলে বিশ্বেরকর্ড হয়ে যাবে। সব মিলিয়ে রাম জন্মভূমির অযোধ্যা মেতেছে আলোর উতসবে। অযোধ্যার সাক্ষাত কলেজ থেকে রাম কথা পার্ক চলেছে মিছিল। তিনি উত্তরপ্রদেশে ক্ষমতায় এসেই শুরু করেছিলেন দীপোৎসব। অযোধ্যায় রাম কি পৌরী যাতে সেবার জ্বালানো হয়েছিল ১ লক্ষ ৮০ হাজার প্রদীপ। পরের বছর রাজ্যে ভোট। সরকারিভাবে এটাই যোগী আদিত্যনাথের প্রথম দফার সরকারের শেষ বছর। এই বছরটায় একটু বিশেষভাবে দীপাবলি পালন করতে চান মুখ্যমন্ত্রী। তাই অযোধ্যায় জ্বালানো হবে ১২ লক্ষ

ভারতে তৈরি কোভ্যাক্সিনকে ছাড়পত্র দিল বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থা

নয়াদিল্লি, ৩ নভেম্বর (হিস.): কোভ্যাক্সিনকে এত দিন মানতে চাইছিল না বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থা। অবশেষে তা মেনে নিল। নিজেদের এমার্জেন্সি ইউস লিসিং (ইইউএল)—এ স্থান দিল ভারতে তৈরি কোভ্যাক্সিন টিকাকে। এর ফলে যেসব ভারতীয় কোভ্যাক্সিন নিয়েছেন, তাঁদের বিশেষ গিয়ে কোয়ারেন্টাইনে থাকতে হবে না। বাধার সম্মুখীনও হতে হবে না। অনার্যাসেই সফর, চাকরি করতে বা পড়তে যেতে পারবেন বিদেশে। চলতি বছর এপ্রিলে প্রথমবার হ—র ছাড়পত্র চেয়ে আবেদন করেছিল ভারত বায়োটেক। এর পর জুলাইতে টিকা এবং তার ট্রায়াল

আসন্ন পৌরপরিষদ নির্বাচনে বিজেপি মনোনিত প্রার্থীদের বিরুদ্ধে লড়াইয়ে বিক্ষুব্ধ কর্মীরা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩ নভেম্বর। আসন্ন পৌর পরিষদ নির্বাচনে ৩৬ শান্তির বাজার বিজেপি কিছু সংখ্যক নেতৃত্বদের কার্যকলাপে বিক্ষুব্ধ হয়ে পরে সংখ্যাগরিষ্ঠ বিজেপি সমর্থীত কর্মীরা। রাজ্যে বিজেপি সরকার গঠনের পর থেকে কিছু সংখ্যক নেতৃত্বদের উদ্দেশ্যে শুরু হয় লুটের রাজত্ব এমনটাই অভিযোগ। বিগতদিনে পৌর পরিষদের চেয়ারম্যানের পদে নিযুক্ত ছিলো বিজয় দাস। বিজয় দাস চেয়ারম্যান থাকাকালীন দুইজন নেতৃত্ব পৌর এলাকার উন্নয়নমূলক কাজের টাকা নয় ছয় করতে বিশেষ অসুবিধার সম্মুখীন হতয়েছিলো বলে অভিযোগ। তাই আসন্ন পৌর পরিষদ নির্বাচনে এই দুই ব্যক্তিমিলে উন্নয়নমূলক কর্মসূচীর অর্থ নয় ছয় করারজন্য নিজেদের পরিকল্পনা অনুযায়ী প্রার্থী তালিকা ঘোষনা করে বলে অভিযোগ। প্রার্থী তালিকা ঘোষনার পর ক্ষুভে ফেটে যায় বিজেপি কর্মী সমর্থক। অবশেষে বিজেপি দক্ষিণ জেলা তপশিলী জাতি মোর্চার সভাপতি তথা প্রাক্তন পৌর পরিষদের চেয়ারম্যান